

Belföldi híreks z e r d a
- - - - -

bb 1. november 7-i ünnepségek a fővárosban

i pr/gk pr bzs hgy 1976. november 3.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

hagyományos ünnepélyességgel köszönti november 7-ét, a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulóját a főváros. a „hagyományos”, jelző több mint negyed századot takar: a magyar népköztársaság elnöki tanácsa - törvényerejű rendeletével - 1950-ben iktatta állami ünnepeink sorába november 7-ét. az ünnep tiszteletére az idén is díszbe öltözik budapest. az utcákat, közterületeket fellobogózzák, a jelentősebb középületek, a fontosabb állami intézmények homlokzatát az évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal, transzparenszekkel ékesítik. az esti városképet szokás szerint diszkivilágítással teszik hangulatosabbá: nagy fényerejű reflektorok világítják meg a főváros legszebb műemlékeit, a duna-hidakat, a gellérthegy felzabadulási emlékművet és a felvonulási téri lenin-szobrot.

/folyt. köv./

13

bb 1. /november 7-i ... 1. folyt./bzs

az évforduló előestéjén katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót az országház előtti kossuth lajos téren, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját pedig a gellérthegyi felszabadulási emlékmű előtt. november 7-én délben az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz.

november 6-án, szombaton este apró antal, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke rádió- és televízióbeszédben méltatja a történelmi sorsfordulót hozó 1917 jelentőségét. ugyanezen a napon délelőtt az mszmp központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa, a minisztertanács, valamint a fegyveres erők és a tömegszervezetek koszoruzási ünnepséget rendeznek a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél. este az állami operaházban diszeldadás lesz. délben az országházban ünnepséget rendeznek: a munkában élenjáróknak, a közéletben kitűnteknek nyujtanak át magas állami kitüntetések.

a sokéves szép hagyományt követve a budapestiek fővárosszerte megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket. az ünnepet megelőzően a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél az 1. kerület, a gellért téri emlékműnél és a hősi halált halt szovjet parlament, osztapenko kapitány szobránál a xi. kerület lakói, a társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek, az üzemek, gyárak, iskolák képviselői róják le kegyeletüket. megemlékezések és koszoruzások lesznek kőbányán, a pataky istván téri, angyalföldön a béke téri emlékműnél, pestlőrincen az orvul meggyilkolt steinmetz kapitány szobránál és másutt.

ünnepségsorozattal emlékeznek meg az évfordulóról a budapesti egyetemeken, középiskolákban és általános iskolákban. az uttörők ünnepélyes csapatgyűléseket, a kommunista fiatalok ünnepi kisz-taggyűléseket tartanak. számos helyen egy-egy uttörőraj vagy kisz-alapszervezet „védnöksége”, alatt szervezik az iskolai ünnepséget. a főváros több tanintézetében a megemlékezést követően a diákok közösen tekintenek meg egy, a nagy októberi szocialista forradalomról, a munkásmozgalom harcairól szóló filmet.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /november 7-i ... 2. folyt./bzs

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem központi ünnepségét november 5-én tartják, az aulában az ünnepi beszéd után az egyetem színjátszó együttese részleteket ad elő rozsgyesztvenszkij: levél a xxx. századhoz című alkotásából. ugyancsak november 5-én emlékeznek az évfordulóra a semmelweis orvostudományi egyetem hallgatói a bőrgyógyászati klinika tantermében. az ötvös loránd tudományegyetemen a kari ünnepségeken a kisz-munkát elismerő kitüntetések mellett átnyujtják a „kiváló tanuló, kiváló sportoló, kitüntetések” is. több éves hagyomány a budapesti műszaki egyetemen, hogy az ünnep előestéjén az egyetemi ifjúság közösen tekint meg egy-egy értékes színházi előadást. az idei „teltház-akció”, színhelye a vigszínház, ahol lorca: bernarda alba háza című drámáját nézik meg. ünnepi esteket rendeznek a különböző karokon és a kollégiumokban is, a gépészkaron november 3-án tartják az auróra elnevezésű politikai vetélkedő döntőjét.

számos helyen meghívják a veteránokat, az oroszországi forradalmi harcok egykori résztvevőit, s több ünnepi rendezvénynek szovjet vendégei is lesznek. a főváros félszáz nagy művelődési házában sokezer főnyi törzsközönsege számos alkalmi rendezvényen emlékezik meg a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójáról, s jelentőségéhez mért nagy figyelmet szentel november 7-ének a rádió és a televízió is. /mti/

--

bb 2. műszaki átadás a budapesti hilton szállodánál - különleges diszitő- és szigetelőanyagok

i sb/fe ie bzs hgy 1976. november 3.

a középületépítő vállalat megkezdte a budai várhegyen épülő hilton szálló épületrészeinek műszaki átadását. a 323 lakóegység egy részét a szálló északi szárnyában már átadták, de a folyamatos műszaki átvétellel egyidőben a többi épületrészben még dolgoznak a befejező szak- és szerszámpipari munkákon.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 2. /műszaki átadás ... 1. folyt./bzs

az építők sokféle különleges anyaggal dolgoznak, amit még alig, vagy egyáltalában nem használnak az országban. a szolnoki betonelemgyárban készített újfajta előregyártott homlokzati elemek tükörsima felületét zöldes-szürke árnyalatu külföldi védőbevonattal látták el, amely a szokásosnál maradandóbb és egységes színezésen túl megvédi az elemeket a nedvességtől, az időjárás viszontagságaitól és a levegő szennyeződésével együttjáró savas gőzöktől, gázoktól is. a szálló tetőbárjának és báltermének falai olyan bárosnyos bevonatot kaptak, amelyek nem vonzzák a port, a szennyeződést, ugyanakkor kopásállóak és jó hőszigetelők is. az épület csövezetéseit vattaszerű bevonattá alakuló műanyaghabbal szigetelték olyan szűk helyeken, ahol a szigetelést más módszerrel nem lehetett volna megoldani. újfajta anyagot használtak a szálló műemlék épületrészénél fennmaradó barokkfal nedvesség elleni szigetelésénél is. a fal tövébe furt lyukakba töltött vegyi anyag felszívódott és eltömítette a fal pórusait, s így összefüggő, tartós szigetelő réteggel állja útját a felszívargó víznek.

a szállóban végzett utolsó simitások és a műszaki átadás előreláthatóan november végére fejeződik be. /mti/

--

bb 3. kisz radar a tervfeladatok megvalósításának szolgálatában - a kisz kb ifjumunkás osztályának illetékesei az akció eredményeiről

i gy/zsu pr bzs hgy 1976. november 3.

a kisz 1976/77. évi akcióprogramja másodszer hírdette meg a kisz-szervezeteknek a radar-akciót: „vedd észre, tedd szóvá, oldd meg!”, jelszóval arra ösztönzik a fiatalokat, hogy a népgazdasági tervfeladatok megoldásával, mindennapi fegyelmezett munkájukkal mutassanak példát, s gazdasági céljainkkal összhangban járjanak élen a rendelkezésre álló anyagi- és szellemi kapacitások kiaknázásában. hogyan sikerül elterjeszteni a munkahelyeken a kisz-radar munkaformát, milyen tapasztalatokat szereztek a mozgalom eredményeiről? - erről tájékoztatták az mti munkatársát a kisz kb ifjumunkás osztályán.
/folyt. köv./

- 4 -

bb 3. /kisz radar ... 1. folyt./bzs

- ifjusági szövetségünk minden tagjának feladata, hogy népgazdasági tervünk valóraváltásához munkaköri kötelességén túl is hozzájáruljon, élen járjon az ujitásban, a szocialista munkaversenyben. úgy látjuk, hogy a radar-akció kezdeti szervezési nehézségein a vállalatok ifjkomunistái már tuljutottak. sok jó tapasztalat utal arra, hogy a fiatalok a munkahelyeken ma már sikerrel állítják a radar-őrjáratokat a meghirdetett célok szolgálatába.

célszerűnek tartjuk azt is, hogy jónéhány helyen a vállalati feladatokkal összhangban egy-egy kiemelt feladat megoldására irányítják a radar munkáját. így a legtöbb helyen a radarosok az ésszerű takarékoság jegyében tevékenykednek. az akciót az egyéni feladatvállalás-
ra építve, az akcióprogram részeként szervezik meg. a helyi konkrét radar-feladatok, a működési terület és a fel-
tétel kialakítása mindenütt az érintett kisz vezetőségek, illetve bizottságok feladata. ebben természetesen együtt-
működnek a gazdasági vezetőkkel, a vállalati párt- és szak-
szervezeti szervekkel. munkahelyenként kell kidolgozni an-
nak rendszerét is, hogy a felszínre hozott, észlelt hiányos-
ságok és a kiküszöbölésükre tett javaslatok időben eljus-
sanak az illetékes gazdasági vezetőkhoz.

- ma már kisz-szervezeteink egy része nem marad meg az „észrevettük”, jelszónál: megoldást is javasol a gondok enyhítésére, a hiányosságok megszüntetésére. a szegedi ruhagyár kisz-esei például havonta legalább két alkalommal ellenőrzést tartanak a különböző munkahelyeken és az észlelt hiányosságokat bejegyzik az ellenőrzési naplóba: a visszaellenőrzés sem maradhat el.

a nógrádi szénbányák területén a kisz radar je-
lentős eredményei között tartják számon, hogy eddig 3,5 millió forint értékű elfekvő vas- és szinesfémhulladékot, gépet, eszközöket tártak fel, amelyből 674 tonnát a kisz társadalmi munkában összegyűjtött. a fiatalok ujitásai-
nak jelentős része is a radar-akcióban kidolgozott korsze-
rüsitési javaslatokból, illetve ésszerűsítési ötletekből származott.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 3. /kisz radar ... 2. folyt./bzs

a baleseti források feltárásával a munkavédelmi hiányosságok jelzésével és azok kijavításával forintban meg nem határozható eredmények születtek már. az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésére, új technológiák kialakítására, anyag- és energiatakarékosságra eddig már 24 szakdolgozatot és tanulmánytervet tartanak számon.

- a csepel autógyárban ugyan a kisz-radar, mint munkaforma még nem terjedt el, viszont célja, lényege, megvalósult. a termelésben rejlő tartalékok feltárása, az ésszerű takarékoság, a jobb minőség - állandó napirenden szereplő kérdés a vállalatnál, ahol eredményesen tevékenykedő fmk-t mozgalom van. az fmk-t szakbizottság például évente széles körű felmérő munkát végez a gyáregységekben, üzemekben levő megoldatlan műszaki-, gazdasági-, szervezési feladatokról. a békés megyei állami építőipari vállalatnál az 1975-ös mozgalmi év elején valamennyi alapszervezetnél ifjusági radar-bizottságot hoztak létre: legfőbb feladataként az anyag- és energiatakarékosság, valamint az üzem- és munkaszervezés segítségét jelölték meg. a tavaly július-szeptember között lebonyolított vas- és fémhulladékgyűjtési akció során fiataljaik 34.500 kiló vas-hulladékot gyűjtöttek össze, elsősorban a radar-bizottságok segítségével. a 26. sz. állami építőipari vállalat kisz-bizottsága ideai akcióprogramjában a radar-mozgalom kiszélesítését jelölte meg egyik legfontosabb gazdaságpolitikai munkájának. az itt dolgozó fiatalok jó része megértette: a termelés társadalmi ellenőrzésének egyik lényeges eleme e mozgalom. eddigi eredményeik között tartják számon több munkavédelmi hiányosság feltárását és megszüntetését, a különböző gépek és berendezések kihasználtságának növelését. most azon dolgoznak: hogyan lehetne megteremteni a területileg szétszóró munkahelyeken az alapszervek közötti tapasztalatcserét. /mti/ **/fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa/**

bb 4. kezdődnek a „ki mit tud?“, megyei és városi válogatói - a televízió ifjusági osztályának tervei

i mn/pá pr bzs hgy 1976. november 3.

javában zajlanak a magyar televízió egyik legjelentősebb és legnépszerűbb műsor sorozatának előkészületei. a ki mit tud? vetélkedő - amelyet 9. alkalommal indít utjára a televízió - most is a fiatalok ezreit mozgósította.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 4. /kezdődnek ... 1. folyt./bzs

az előválogatások után, november 27. és december 14. között már a megyei és városi válogatókon döntenek a bíráló bizottságok: kik is jussanak tovább a sokszínű vetélkedőbe. az országos válogató december 27-től 1977. január 8-ig tart. az országos döntőbe való meghívásról a megyei döntőn résztvevő központi zsűrik, illetve a magyar televízió ifjusági osztálya értesíti majd a versenyzőket. 1977. január 27-től március 24-ig zajlanak majd az elő- és középdöntők, amelyeket a televízió egyenes adásban közvetít. az elődöntőkön a versenyzők korábbi műsorszámakkal indulnak, természetesen figyelembe véve az országos válogató zsűrijének esetleges szakmai tanácsait is. a képernyőn látott öt elődöntő és ugyanennyi középdöntő után rendezik meg a ki mit tud? országos döntőjét, amelyet a jövő év áprilisában, felszabadulásunk évfordulójának tiszteletére sugároz a tv.

a ki mit tud? ujdonságai közé tartozik, hogy azok a résztvevők, akik különböző seregszemléken, versenyeken győztek, már csak az országos döntőn mérik össze erejüket. az is változás, hogy az irodalmi színpadok ezuttal ötperces színjátékokkal vehetnek csak részt a játékokban. az is bizonyára a műsor előnyére válik, hogy az irodalmi színpadok számára ezuttal csak a humor jegyében fogant művek előadására nyílik mód. a komoly, vagy sokszor komor hangvételű oratóriumok ugyanis a tapasztalatok szerint nem váltak a mozgalom igazi propagátorává, az érdekesebb, vonzóbb, könnyebb műfajok mellett.

a televízió ifjusági osztálya utjára indít egy másik, hosszútávra tervezett vetélkedő sorozatot is, párbaj címmel. ez mindig két iskola között zajlik majd három „fegyvernemben“,: szakmai tudás /vagyis szellemi felkészültség/, önmegvalósítás /a ki mit tud? klasszikus műfajaiban/ és végül a fizikai felkészültség. ugyancsak az iskolák fóruma lesz „a mi sulink“, című adás is, amelyben legközelebb a kecskeméti katona józsef gimnázium és a debreceni tóth árpád gimnázium tanulói ismertetik életüket, iskolájuk multját, jelenét.

/folyt. köv./

- 7 -

16

bb 4. /kezdődnek ... 2. folyt./bzs

jelentős ujdonsága lesz az ifjúsági műsoroknak az a tizrészes sorozat is, amellyel a kisz oktatást segíti a televízió, vitára, gondolkodásra inspirálva a fiukat és lányokat. már most kezdődnek a jövő év egyik legjelentősebb vállalkozásának, az ady szavalóverseny előkészületei is. 1977. október 15. és 25. között kilenc alkalommal jelentkezik a képernyőn ady költészete, s általa remélhetőleg sok új tehetség felfedezésére is mód nyílik. a dönt az elképzelések szerint debrecenben tartják. /mti/

--

bb 5. új szerzemények a fővárosi állatkertben

i ol/s st bzs hgy

1976. november 3.

a közelmúltban új szerzeményekkel gazdagodott a fővárosi állat- és növénykert állománya. a kis- és nagy tavon az ősziestre fordult idő ellenére vidáman uszkálnak a most érkezett vizimadarak; a három pár pehelyréce, az ugyancsak három pár sarlósréce és a két magellán lud. jól érzik magukat a természetes környezetben, és új helyüket is megszokták már. barátoknak új otthonukkal a szovjetunióból érkezett tatárantilop-trió tagjai is. ez a kipu szulás szélén lévő állatfaj viszonylag kisméretű és kecses egyedekből áll, amelyek marmagassága körülbelül 80 centiméter. a nőstényeknek csak ritka esetekben vannak szarvaik, míg a hímek szarvának hossza eléri a 35 centimétert is. fel-tűnő sajátosságuk az alsóajkak fölé nyuló nagy kosorr, ami ormányrendszerűnek látszik, mivel keresztben ráncolt és rendkívül mozgékony. ezek az állatkerti ritkaságok kelet-európa és közép-ázsia sós és agyagos sztyeppéin honosak.

érdeemes tehát kilátogatni az állatkertbe, amelyet most késő ősszel a juharok sárga, a cserszömörce, a vadszőlő és a cseresznye vörös lombja díszít. a madárbirs, a tűztövis, a kecskerágó piros és a fagyal fekete termései, a virágágakban virító őszi krizantémok, árvácskák egészítik ki az évszakhoz illő színpompát. /mti/

--

- 8 -

13

bb 6. kézi munka helyett géppel mossák az ajkai ólomkristályt

vid/fm bzs hgy

1976. november 3.

az ajkai üvegyárban új berendezéssel korszerűsítették a technológiai folyamatot. automata mosógépsort állítottak munkába, amellyel az időigényes kézi munkát helyettesítik. a különleges mosógép először kemény vízzel, majd lágy vízzel, ezt követően sótalánított vízzel öblíti az értékes üvegtárgyakat. a berendezés meg is szárítja azokat és egyenesen a csomagolóba továbbítja. a mosásnál felszabadult munkaerőt rövidesen átcsoportosítják; a csiszoló műhelybe kerülnek mint betanított munkások. /mti/

--

bb 7. gépesítés a bauxitbánya segítségével - nagy erőfeszítés az urkuti mangánbányában

vid/fm bzs hgy

1976. november 3.

az urkuti mangánbányában évről-évre nagy erőfeszítéseket tesznek a földalatti munka megkönnyítésére. a kedvezőtlen geológiai viszonyok, a lencsék különböző elhelyezkedése, valamint a korlátozott fejlesztési lehetőségek eddig igen sok gondot okoztak és ezzel magyarázható, hogy a mangán-bányászok lényegesen rosszabb körülmények között éltek és dolgoztak, mint a környező bauxit-, vagy szénbányák dolgozói. az v. ötéves terv során hazánkban felépülő ferromangán üzem lendületet ad a mangán-bányászat fejlődésének is, hiszen a kislődön tervezett új kohót innen kell ellátni nyersanyaggal. tekintettel a munkaerő hiányra, a gépesítés a további termelés elengedhetetlen feltétele. ebben segít az urkutiaknak a szomszédos bakonyi bauxitbánya. a bauxitbányászat rohamos fejlődése során feleslegessé vált rakodó berendezéseket és a szivattyukat átadják a mangánbányának. ennek a segítségnek köszönhető, hogy a mangánbánya 24 munkahelyén már gépesítették a rakodást és a szállítás gépesítettsége is megközelíti az 50 százalékot. a továbbiakban a szállítás korszerűsítésére koncentrálnak erőiket, ugyanakkor a növekvő termelésre is készülnek. ebben az esztendőben már több mint 2 millió forintot fordítanak a fel-táró vágatok hajtására. /mti/

--

- 9 -

13

bb 8. intézkedések a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolására csongrád megyében

vid/fm bzs hgy 1976. november 3.

a csongrád megyei városok és falvak határában lévő, a szociális követelményeknek meg nem felelő telepeken az elmúlt tíz év alatt több mint 800 egészségtelen lakást megszüntettek. a korábban itt élt, majd munkában elhelyezkedett és így keresettel bíró emberek, állami támogatással, tanácsai segítségével jutottak megfelelő lakásokhoz.

a hevenyészett módon összeállított lakóhelyeken azonban még mindig mintegy 4000 ember él a megyében. a mostani ötéves tervidőszakban a helyi tanácsok egyik fontos feladata, hogy a telepeken élő felnőtt cigánylakosoknak, lehetőleg lakóhelyükhöz közeli munkaalkalmat teremtsenek és gyermekeik iskoláztatásáról, napközi felügyeletéről is messzemenően igyekezzenek gondoskodni.

szeretnék elérni, hogy 1980-ig a telepekről újabb több mint 500 család költözzön jó lakásokba. 340 lakást építéssel és vásárlással kívánják juttatni az igény jogosultaknak. más lehetőségekkel élve, tanácsai támogatással több mint kétszázan juthatnak majd előreláthatóan új otthonhoz.

a tanácsok intézkedtek, hogy engedély nélküli újabb betelepülések ne bővítsék a szociális követelményeknek meg nem felelő telepeket. /mti/

--

bb 10. madárszámlálás a morotvákön

vid/fm bzs hgy 1976. november 3.

madárszámlálás kezdődött fejér megye duna-parti területein. a magyar madártani egyesület fejér megyei szervezetének tagjai számbaveszik a folyó kiöntéseiben, az úgynevezett morotvákön tanyázó szárnyas vendégeket. a nagy őszi madárgyülekezés már megkezdődött a megye vizein: százával tanyáznak a vetési ludak, a nagy lilikek a vizeken.

a különböző kacsafélék ezrével érkeztek a vadvizekre, tömegesen tanyáznak a tőkés récék, csapatokban érkeznek a fütyülő, nyilfarkú, kanalas récék is. /mti/

--

- 10 -

bb 9. új közművelődési intézményekkel gazdagodik vas megye

vid/fm bzs hgy 1976. november 3.

új közművelődési intézményekkel gazdagodik vas megye. szombathelyen még az idén megkezdik a megyei művelődési és ifjúsági központ építését. ez a megye egész közművelődési tevékenységére kihat, hiszen módszertani központként segíti majd a hálózat munkáját.

sárvárott jó ütemben folyik a nádasy vár művelődési központtá alakítása. a többéves felújítás során muzeumot, járási-városi könyvtárat, művelődési otthont, házasságkötő termet hoznak létre a 16. századi reneszánsz műemlékerődben.

megfiatalítják körmend nagyközség kulturális központját is a batthyány várkastélyban. kőszeg új városi könyvtárat kap.

a megye társadalma, sőt a megyéből elszármazottak, vagy hivatásuknál fogva az ügy iránt érdeklődést tanúsítók széles körű összefogásával képtárat kívánják létesíteni szombathelyen. így teremtenek otthont - előreláthatólag 1980-ra - a szocialista képzőművészet két nagy alakja, szombathely szülötte, derkovits gyula, valamint dési huber istván - a város tulajdonában lévő - hagyatékának, továbbá a megyeszékhelyhez közeli zsenyei művésztelepen alkotó kortárs-művészek legjobb műveinek.

a közművelődés mindennapos munkájának középpontjában most a meglévő intézmények jobb kihasználása, tartalmi munkájának javítása áll: a 162 ifjúsági klubban, a csaknem 160 művelődési otthonban, a mintegy 300 különböző könyvtárban, a muzeumokban. ezt szolgálják majd az új intézmények is, hogy hiánytalanul megvalósuljon az új közművelődési törvény. /mti/

--

- 11 -

bb 11. eredményes kísérletek a zártrendszerű libatenyésztésre kiskunfélegyházán

vid/fm bzs hgy

1976. november 3.

a kiskunfélegyházi vörös csillag termelőszövetkezet libafarmján, - ahol évek óta foglalkoznak a nagyüzemi zárt libatenyésztési rendszer kidolgozásán - eredménnyel járt a folyamatos tojástermelési kísérlet. mesterséges feltételek között - különleges takarmányozással és fényhatásokkal - a hagyományos egyszeri utódnevelési ösztönt háromszorira változtatják. ez év utolsó kislibái decemberben kelnek, s ezt követően egymást váltva a falca nyár elejéig tojik, majd másfél hónapos pihenő után ősszel újra kezdik a tojást.

a tudományosan kidolgozott rendszer alkalmazható, s az egyéb baromfifélék zárt rendszerű tenyésztéséhez hasonlóan megoldja a mindezigéig külterjes libatartás nagyüzemességét. a kiskunfélegyházi vörös csillag tsz 1977-ben négyszázezer naposlibát állít elő saját, illetve a társgazdaságok részére. hízaladójából, gépesített tömeggel, 40 ezer májliba kerül ki, pecsenyeárúként pedig 120 ezret értékesítenek. a jövőben a tenyésztési rendszer elterjesztésével tovább szakosodnak majd, s pecsenye-, illetve hízó-alapanyaggal látják el a kiskunfélegyháza környéki májliba-termelőket. /mti/

-.-

bb 12. átadták nyergesujfalum a bővülő pan-üzemhez épült első új lakásokat - érdekes lakáelosztási rendszer

vid/fm bzs hgy

1976. november 3.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban kétmilliárd forintos költséggel több mint kétszeresére, évi 11.000 tonnára növelik a vállalat legfiatalabb vegyiszl gyárának, a pan-üzemnek a termelését. a beruházáshoz kapcsolódóan 104 vállalati és 172 célcsoportos lakást építenek. a 276 lakásos új telep első kilencemeletes tömbjét most adták át az építők, és a vállalat lakáelosztó bizottsága kiutalta a 36 két-, illetve két- és félszobás összkomfortos lakást. a régi dolgozók között is sok a lakásigénylő, ugyanakkor a bővülő termeléshez más vidékről odaköltöző dolgozókat is fel kell venniük.

/folyt. köv./

1b

- 12 -

bb 12. /átadták ... 1. folyt./bzs

érdekes pontozási módszert vezettek be annak érdekében, hogy minél realisabban, egységesebben bírálhassák el az igényjogosultságot. a kérelmezők munkáját és szociális helyzetét is számba vették. a gyári dolgozókról az üzemi vezetők, illetve az üzemi négyzög adott „minősítést”, és a gyárban töltött éveket is pontozták. az új belépőknél a képzettséget, illetve a korábbi munkahelyükön végzett munkájukat vették figyelembe. egyidejűleg a párt, a szakszervezet és a kisz aktivistái minden lakásigénylőt felkerestek, és a helyszínen vették számba szociális helyzetét. mivel sok házaspár dolgozik az üzemben és igényük kettős pontszámmal jelentkezik, a gyermeküket egyedül nevelő szülőket külön pontokban részesítették, hogy ne kerüljenek hátrányos helyzetbe. a tapasztalatokat adatgyűjtő lapon rögzítették, és azt az igénylő is aláírta. a felmérés során kiderült, hogy a 308 kérvényező közül többen már közben lakáshoz jutottak.

az értékelési módszert az épülő új lakásoknál tovább akarják finomítani, és ehhez most széles körű közvéleménykutatást rendeznek a dolgozók körében. /mti/

-.-

bb.13. a nagy alapterületű áruházaké a jövő

i km/zsu/pr/fé hgy

1976. november 3.

nem kellems a vásárlás a csucsforgalomban, zsúfoltak a fővárosi üzletek. az elkövetkező esztendőben azonban némi javulás várható. amint Kovács Gyula, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának vezetője elmondta: az 5.ötéves tervben minden egy százalékos forgalomnövekedés 0.87 százalékos alapterületbővítéssel jár. ez az előző ötéves tervhez viszonyítva csaknem kétszeres fejlesztés.

a főváros kereskedelmi hálózata az elkövetkező években 190-220 ezer négyzetméterrel gyarapodik. a kereskedelmi központok, üzletek, építésére fordított összeg meghaladja az 5.5 milliárd forintot. /folyt.köv./

-13-

1b

bb.13. / a nagy alapterületű ...1.folyt/fé

alapvető feladatnak tartják az ugynevezett nagy alapterületű - ezer négyzetméteren felüli - áruházak építését. ezekből 66 ezer négyzetméter készül el. az új lakásokhoz kapcsolódóan a lakótelepeken 95 ezer négyzetméternyi üzlethálózatot építenek. jelentősen javul majd az ugynevezett „fehér foltok”, ellátása a 16 ezer négyzetméternyi üzlethálózat bővüléssel. a vállalatok saját erőből 40 ezer négyzetméternyi kis- és közép alapterületű üzlet megépítésével enyhítenek a főváros kereskedelmi hálózatának zsufoltságán.

szakmák szerinti csoportosításban a műszaki és iparcikk jellegű üzlethálózat bővülése lesz a legnagyobb arányú: meghaladja a 110 ezer négyzetmétert. összesen 70 ezer négyzetméterrel bővül az élelmiszerüzletek hálózata, s több mint 40 ezer négyzetméternyi alapterületű új vendéglátóipari létesítményt építenek 1980-ig.

a tervidőszak egyik legnagyobb beruházása az örs vezér téri, 16 ezer négyzetméter alapterületű bevásárlóközpont lesz. ma még üres telek áll a váci utca 16.szám alatt, de az ötéves terv végére itt készül el a 4000 négyzetméter alapterületű divatáruház, amely a belvárosi vásárlási körülményeket javítja majd. a szakemberek gondolnak a peremkerületek fejlesztésére is: kőbányán 3 ezer négyzetméter, ujjpalotán 4,5 ezer négyzetméternyi iparcikk-áruház épül. a pesterzsébeti áruház elsősorban az új városközpont lakóit szolgálja majd ki. már a neonokat szerelik a déli pályaudvari 3000 négyzetméter alapterületű abc áruház homlokzatára, amely előreláthatólag jövő év első negyedében nyitja meg kapuit a vásárlók előtt.

az v.ötéves terv utolsó éveiben kezdődik el jónéhány nagy alapterületű áruház építése, de ezeket csak a következő ötéves tervben adják majd át. a marx téren 9 ezer négyzetméter alapterületű áruház felépítése, a róbert károly körut és váci ut sarkán 8000 négyzetméter alapterületű bevásárlóközpont létrehozatala szerepel a tervekben. új épülettel bővítik az otthon áruházat, amelyet az áruház melletti üres telken hoznak tető alá.

rekord esztendőként tartják nyilván az ideit, soha ilyen mértékben nem gyarapodott a főváros kereskedelmi hálózata: 47 ezer négyzetméternyi új áruház, üzlet, készült el. a kimagasló eredményekhez természetesen hozzájárul a skála áruház, illetve az óbudai bevásárlóközpont átadása. az ellátatlan területeken összesen 16 élelmiszerüzletet nyitottak meg. /folyt. köv./

bb.13. / a nagy alapterületű.....2.folyt/fé

a xiii.kerületben három, a xviii.kerületben két, a xv.kerületben ugyancsak két új élelmiszerüzlet javítja a lakosság ellátását. a kelenföldi illetve az ujjpalotai lakótelepen a lakás-átadásokkal egyidőben nyitottak üzleteket. valamennyi új, korszerű bevásárlóhelyen gondot fordítanak a modern kereskedelmi formákra, módszerekre: összesen 150 millió forint értékben szereltek fel különböző kereskedelemtechnikai eszközöket; hűtőgépeket, kereskedelmi berendezéseket, gépeket.

a tervek szerint jövőre 15 ezer négyzetméternyi területtel bővül budapest kereskedelmi, vendéglátóipari hálózata. megnyílik a józsef körut, népszínház utca sarkán az 1.300 négyzetméter alapterületű önkiszolgáló étterem. fontos kereskedelempolitikai feladatnak tartják az ellátatlan területek felszámolását: 4000 négyzetméter alapterületen 16 kis, és közép alapterületű üzletet építenek a „fehér foltokon”, elsősorban a xvi., a xv., és a xx.kerület élelmiszerellátása javul majd. célcsoportos beruházásként 6000 négyzetméternyi üzlethálózat épül békásmegyeren, Zuglóban és pesterzsébet városközpontjában.

budapest kereskedelmében, nemcsak a kevés üzlet okoz gondot. a nemrég készült felmérések szerint, mintegy 5-6 ezer kereskedő hiányzik a pultok mögül. a szakemberek legnehezebb feladata, hogy az új létesítményekbe megfelelő létszámú eladót találjanak./mti/

--

bb 14. nyugdíjasokat várnak az építőipari szolgáltató vállalatok

i km/gk um hgy

1976. november 3.

évek óta gondot okoz az építőiparnak, hogy kevés a szakember. az elmúlt években végzett vizsgálatok ugyanakkor megállapították, hogy az építőipari szolgáltató vállalatok kevésbé veszik igénybe a nyugdíjas dolgozókat. legtöbbször megelégedtek azzal, hogy portásként, éjjeliőrként alkalmazták a fizikailag és szellemileg még friss nyugdíjas munkásokat, akiknek évtizedek alatt felhalmozott szakmai tudása így kihasználatlan maradt.

a fővárosi tanács munkaügyi főosztálya a közelmúltban felmérte, hogy a lakáska-, 5-450 szövetkezetek és ingatlankezelő vállalatok milyen mértékben tudnának nyugdíjas szakmunkásokat foglalkoztatni. kiderült, hogy 15 szakmában többszáz nyugdíjas munkájára lenne szükség. elsősorban kőműves, villanyszerelő, vízszelész, asztalos, bádogos, festő és burkoló szakmunkásokat várnak a vállalatok. a nyugdíjas szakmunkások többségét egyenesen tudnák alkalmazni, csupán néhány szövetkezet jelezte, hogy elsősorban tavasszal-nyáron lenne szüksége az idős dolgozókra.

sok helyen bizonyos szolgáltatásokat eleve nyugdíjas csoportokkal kívánják elvégeztetni. ilyen az üzlethálózati felvevő és szervizelő, vagy a lakásokban végzendő javító tevékenység.

a nyugdíjuk fenntartása mellett munkát vállalni szándékozók az észak-budapesti munkaerőgazdálkodási hivatalnál /xiii., katona józsef utca 25./ és a dél-budapesti munkaerőgazdálkodási hivatalnál /viii., baross utca 124./ jelentkezhetnek. a munkahelyekről bővebb felvilágosítást a hivatalok adnak./mti/

--

bb 15. fejlődőben a magyar állattenyésztés egyik „elfelejtett”, ágazata: a juhászat

i jf/tr um sl hgy

1976. november 3.

a nyári állatszámolás adatai szerint egy év alatt 83 ezerrel nőtt a nagyüzemi juhállomány, ezen belül 37.000-rel több anyaállatot tartanak az állami gazdaságok, és a tsz-ek; az elmúlt években tapasztalt állománycsökkenés a különféle ösztönző rendelkezések nyomán ellenkező előjelűre fordult. a mezőgazdaságnak ez a hagyományos állattenyésztési ágazata ismét fejlődőben van, miután a nagyüzemek az egyéb állatfajok mellett most már nagyobb gondot fordítanak a jelentős vágóhús-exportot biztosító - 1975-ben 30 millió dolláros tőkés kivitel volt - és a belső ipari gyapjuellátás jelentős részét adó ágazat fejlesztésére.

/folyt.köv./

- 16 -

7.40/um

bb 15. /fejlődőben ...folyt./um

kialakulóban vannak az állományt jobban koncentráló és nagyüzemi módszereket alkalmazó juhtenyésztési központok, ilyenek vannak például a hortobágyi, a kőrösi, a pankotai, a lajta-hansági állami gazdaságokban, számos tsz kooperációval, társulással alakít ki korszerűbb tenyésztési központokat.

az ágazat fejlődésére jó hatással volt az idei, kilogrammonként 20 forintos gyapjufelvásárlási áremelés; máris megállapítható, hogy nőtt az ősszel átvett gyapju mennyisége az elmúlt évhez képest és a minőség is kedvezőbben alakult. egy korábbi intézkedés hatása idén mutatkozik meg: a tenyésztők 500 forintot kapnak akkor, ha fiatal állatokkal pótolják a már kevésbé produktív anyákat. az intézkedés nyomán egy év alatt mintegy 20 százalékkal esett vissza a csökkent-teljesítőképességű anyajuhok aránya, miután a tenyésztők az állami támogatást kihasználva anyává nevelték fel - nem értékesítették vágóállatként - a fiatal állatokat. a gazdaságok további 700 forintos támogatást kapnak állatonként abban az esetben, ha gyarapítják az anyaállományt, s ez újabb kedvezménynek számít.

országszerte megkezdődött a régi hodályok átalakítása, a telepek korszerűsítése és több gazdaság új juhászati központot épített. az elmúlt években az ilyen jellegű beruházásoktól tartózkodtak az üzemek, miután a fejlesztéshez biztosított 30 százalékos állami támogatást nem tartották kielégítőnek a sok helyen veszteséges tenyésztési ágazat „rendbehozására”, s ráadásul a beruházásoknál a tényleges árakhoz képest szűkösen bizonyultak a normákban megállapított költségintékek is. jelenleg 40 százalékos beruházási támogatást van érvényben, és a normák szintén jobban alkalmazkodnak a tényleges építési és gépészeti költségekhez. mindent egybevetve több mint kétszeresére nőtt az egy férőhelyre jutó állami támogatás összege.

a hazánkban honos magyar fésűsmerinó fajtát a tenyésztők - a mém programja alapján - az igényeknek megfelelően „korszerűsítik”, az ndk-ból és az nszk-ból behozott tenyészállatokkal több húst biztosító állományt alakítanak ki úgy, hogy az állatok gyapjukra is megfelel az ipari igényeknek, tehát a husirányu szakosodás nem rontja a gyapjutermelés lehetőségét.

/mti/

--

- 17 -

7.45/um

bb.16. rendelet a tartós fogyasztási cikkek minőségének tanusításáról

i/kf/fe/sl/ra hgy

1976. november 3.

a magyar közlöny 80. számában jelent meg a kohó- és gépipari és a belkereskedelmi miniszter együttes rendelete egyes tartós fogyasztási cikkek minőségének tanusításáról.

a rendelet a fogyasztók érdekeinek védelme és jobb tájékoztatása érdekében előírja, a tartós fogyasztási cikkek minőségének közérthető módon való tanusítását, amit a gyártó, illetve az importáló vállalatok köteleességévé tett. a minőséget tanusító iratot a használati-kezelési utasítással együtt kell a termékhez csatolni azzal a nyilatkozattal, hogy a termék az előírt értékeknek megfelelő.

a rendelet melléklete meghatározza, hogy milyen fogyasztási cikkeknel kötelező a minőség tanusítása és előírja azt is, hogy a tanusításnak milyen minimális műszaki jellemzőket kell tartalmaznia. a villamos háztartási készülékeknel például kötelezően előírja a névleges feszültség és teljesítmény felvétel, a hálózati csatlakozás feltételeinek, az érintésvédelmi módzatoknak, a termék gyártási időpontjának feltüntetését. egyes készülékekre még további minimális követelményt is meghatároztak. az elektromos tűzhelynél, a különálló sütőnél, a villamos főzőlapoknál például fel kell tüntetni az egyes főzőlapok forralási idejét, a sütő hőmérsékletét, a szabályozási fokozatokat, a fűtőkészülékeknel a megérinthető felületek legnagyobb hőmérsékletét, a forróvíz tárolóknál az ürtartalmat, a felfűtési időt, mosógépnél a mosható ruha mennyiségét, a mosóképességet, a zajszintet, stb. hasonló követelményeket határoztak meg a híradástechnikai készülékekre, s nem villamos háztartási hőfejlesztő készülékekre /szilárd tüzelésű kályhákra, vízmelegítőkre, gázkészülékekre / egyéb háztartási készülékekre és eszközökre valamint motorkerékpárokra, robogókra, moperekre és kerékpárokra.

azok a termékek, amelyekről a kötelező tanusítás hiányzik, illetve nem felelnek meg az előírt követelményeknek, nem hozhatók forgalomba.

a rendelet rendelkezéseit az 1977. július 1-e után szállított termékekre érvényesek.

x x x

7.50/ra
Ar 910

-18-

bb.16. / rendelet ... folyt./ra

a minőségvédelemmel kapcsolatos kormányhatározat végrehajtására már korábban is több rendelet látott napvilágot. a közelmúltban például a könnyűipari termékek minőségének tanusítását tették kötelezővé. az élelmiszertörvénnyel összefüggésben is hasonló jogszabály rendelkezik, s a belkereskedelmi miniszter egy korábbi rendelete a kozmetikai és háztartásvegyipari cikkek legjellemzőbb tulajdonságainak feltüntetését követeli meg. a mostani együttes rendelet kiterjeszti a tanusítási kötelezettséget a gépipari, műszaki fogyasztási cikkekre, s ezzel ma már minden fontosabb termékcsoporthoz van ilyen érvényes szabályozás. a rendelkezés konkrét érvényesítésével a hozzá nem értő is tájékoztatást kap arról, hogy tulajdonképpen mit vásárolt. s a megvett terméknek - legyen az fogkrém, textília vagy sztereo magnetofon, konzerv vagykerékpár - mit kell „tudnia,, , milyen követelményeknek kell megfelelnie./mti/

--

bb.17. új formák a fogyasztási és az ipari szövetkezetek együttműködésében

i/ol/s/sl/ra hgy

1976. november 3.

a hagyományos kapcsolatok ápolása mellett új formák is egyre inkább kibontakoznak a fogyasztási és az ipari szövetkezetek együttműködésében. röviddel az áfész-ek november 15-én összeülő kongresszusa előtt, s alig néhány nappal az ipari szövetkezetek kongresszusa után jó alkalom nyílik ezeknek a kapcsolatoknak az áttekintésére is. a gazdálkodás, a szövetkezetpolitika, a társadalmi és kulturális élet területén egyaránt élénk együttműködés továbbfejlesztését elősegíti az is, hogy az ipari szövetkezetek tagjainak nagy hányada egyúttal tagja a fogyasztási szövetkezeteknek is.

a gazdasági kapcsolatok az áruforgalom területén a legszembe-tünőbbek. az áfész-ek árualapjának egyre nagyobb része - jelenleg mintegy 40 százaléka - ipari szövetkezetektől származik; ezek évente csaknem 300 millió forint értékű termékkel bővítik az áfész-ek boltjainak és szerte az országban működő 66 korszerű áruházának továbbá szaküzleteinek választékát. a külkereskedelmi forgalomban jelentős a két ágazat közös vállalatának, a hungarocoop-nak a tevékenysége: 200 ipari szövetkezettel tart fenn gyümölcsöző kapcsolatokat, bonyolítja le termékeik exportját és ugyanakkor növekvő mértékű importtal járul hozzá a fogyasztási szövetkezetek árukinálatának bővítéséhez is.

/folyt.köv./

8.00/ra
Ar 910

-19-

bb.17. / uj formák ... folyt./

az együttműködés számos új formája van kibontakozóban a lakosság körében végzett szolgáltatások terén is. a háztartási gépek javításában például a ramovill és csaknem 100 áfész között jött létre munkakapcsolat. egyre általánosabb a gyakorlat, hogy kölcsönös előnyökre alapozva az áfész-ek felvevő-hálózatot szerveznek a különféle javításokkal és a vegytisztítással foglalkozó ipari szövetkezetek számára.

ugyanakkor az ipari szövetkezetek számottevő kapacitással járulnak hozzá fogyasztási szövetkezetek hálózatfejlesztési terveinek megvalósításához, míg az áfész-ek évente több száz millió forint értékű építőanyaggal segítik a szövetkezeti építőipart a lakosságtól kapott megbízásai teljesítésében.

a párt és a kormány által meghirdetett impozáns lakásépítési program megvalósításának elősegítésére ugyancsak közös érdekeltségen alapuló együttműködés alakult ki a lakásépítő szövetkezetek és az építőipari kollektívák között. az építőipari szövetkezetek kis-és középvállalati jellegéből adódóan kapacitásban és munkaszervezésben egyaránt jó összehangban állnak a lakásszövetkezetek igényeivel, s ebben az összefüggésben lehetőség nyílik a lakásszövetkezeti tagok öntevékenységének kibontakozására is. ezt a fajta együttműködést a szövetség és az okis külön megállapodásban is rögzítette. eredményeit jelzi, hogy az előző tervidőszakban az építőipari szövetkezetek 4376 szövetkezeti lakást építettek meg, s a lakásszövetkezetek felújításait 65, a karbantartási feladatokat pedig 9,4 százalékban ipari szövetkezetek végezték el. az v.ötéves tervidőszakra szóló újabb megállapodás alapján az eddig terve vett 22 ezzer szövetkezeti lakásból mintegy 9 ezret az építőipari szövetkezetek valósítanak meg, s ezenkívül további jelentős feladatokat látnak el a lakóházak felújításában és karbantartásában is.

ma már általános, hogy az országos társadalmi jellegű szövetkezeti rendezvényeket, jelentősebb megyei kulturális programokat, sporteseményeket közösen szervezi a két ágazat. az amatőr művészeti együttesek közül mintegy 50 közös fenntartással működik, s nem egy nemzetközi téren is népszerűsíti a mozgalom mindkét ágazatát.

megvonva az együttműködés eddigi eredményeit a partner szövetkezetek most keresik a továbbfejlesztésre kívánkozó lehetőségeket. egyebek mellett van olyan elképzelés, hogy a területi elvek alapján jobb koordinációval, szélesebb körben törekednek közös szolgáltató-és üzletházak, továbbá kulturális-, sport-és egyéb létesítmények létrehozására is./mti/

--

8.20/ra

-20-

bb.18. háromszázezer tv-képcső érkezik a szovjetunióból

i/sl/fe/ie/ra hgy

1976. november 3.

az elektromodul és a szovjet maspriborintorg külkereskedelmi egyesülés képviselői budapesten szerződést írtak alá, amelynek értelmében a szovjet partner 1977-ben 298.600 fekete-fehér tv-képcsövet szállít hazánkba.

huszezer színes tv-képcső behozataláról is előrehaladtak a tárgyalások, sőt az előzetes megállapodás is megtörtént.

a csehszlovák partnervállalattal megállapodtak már 1977-re 100.000 fekete-fehér képcső behozataláról, s további tárgyalások is folyamatban vannak. az import képcsövek egy részét szervizcélokra használják fel.

/mti/

--

bb.19. 500 vagon cikóriagyökerek dolgoztak fel az idény megkezdése óta jánosomorján

vid/fm/ra hgy

1976. november 3.

harmadik hete tart a cikóriafeldolgozási kampány az ország egyetlen cikóriafeldolgozó üzemében, jánosomorján. eddig már 500 vagonnyit dolgoztak fel, és 120 vagon aszalványt állítottak elő a belföldi kávészer-gyártáshoz és exportra.

a feldolgozás első fázisát, a tisztítást nagyban megnehezíti, hogy a cukorrépa-felszedő gépből átalakított cikóriagyökér-felszedő gépek a gyökéren kívül nagy mennyiségű földet is felmarkolnak. ezért a termés földdel együtt kerül az usztatócsatornába, s a csatornákat hamar eldugítja. a nehézségek ellenére naponta 20-25 vagon cikóriagyökéret dolgoznak fel. az idén a tavalyinál hosszabbnak ígérkezik a kampány időtartama./mti/

--

8.25/ra

-21-

mti

bb.20. több mint félmilliárdos postai fejlesztés győr-sopron megyében

vid/fm/ra hgy

1976. november 3.

a soproni postaigazgatóság győr-sopron megyében az ötödik ötéves tervben több mint félmilliárdos fejlesztést hajtott végre. ebből a két legnagyobb beruházás az új győri távbeszélő központ és a mosonmagyaróvári postaközpont megépítése. e kettőnek a beruházási költsége 481 millió forint.

a győri távbeszélő központ építését jó ütemben végzik a győr megyei állami építőipari vállalat dolgozói. a modern épület a tervidőszak végére készül el és a központra 11 500 telefonszám kapcsolható rá.

a mosonmagyaróvári postaközponthoz posta-és műszaki épület is épül. a távbeszélő hálózat jelentős bővülése mellett a két közeli, nagyforgalmu határmenti települést, hegyeshalmot és rajkát is bekapcsolják a távhívó hálózatba.

még mielőtt az új győri távbeszélő központ elkészül, a posta intézkedéseket tesz a jelenlegi távhívó-kapacitás bővítésére. győrről erre a célra 3, spononba pedig 2,5 millió forintot költenek. az új győri távbeszélő központ megépítése egyúttal lehetővé teszi, hogy egész sor városkörnyéki és még távolabbi települést is bekapcsoljanak a távhívó hálózatba. azonkívül bekapcsolják a városi hálózatba azokat a sűrűn lakott külső kerületeket is, amelyek néhány éve még falvak voltak, s a városhoz való csatlósuk után is még csak körülményesen hívhatók telefonon.

a soproni postaigazgatóság az ötödik ötéves tervben győr-sopron, vas és veszprém megyékben összesen 1,2 milliárdos fejlesztést hajtott végre. veszprémben is új főközpont épül, de átadására csak a hatodik ötéves tervben kerül sor. ez a beruházás közel 300 millió forintos. szombathely távbeszélő gondjai is csak a hatodik ötéves tervben oldódnak meg 360 millió forintos beruházással./mti/

-.-

8.35/ra

-22-

de

bb.21. nemzetközi számítástechnikai szeminárium budapesten

sl/s/ra hgy

1976. november 3.

az mta számítástechnikai-és automatizálási kutató intézete szervezésében, 40 külföldi szakember részvételével háromnapos nemzetközi szeminárium kezdődött szerdán budapesten. a szeminárium elektronikus berendezések számítógéppel segített tervezésének, gyártásának és ellenőrzésének kérdéseivel foglalkozik. e tudományterület eredményei növelik a tervező munka hatékonyságát és mentesítik a tervező mérnököket a rutin-munka jelentős részétől./mti/

-.-

bb.22. átadták a maróthi-díjakat

vid/ká/ra hgy

1976. november 3.

a hajdu-bihar megyei és a debreceni városi tanács által alapított maróthi györgy pedagógiai díjat és emlékérmét ebben az esztendőben 14 hajdusági nevelő kapta meg. a díjakat dr.ács istván a debreceni városi tanács elnöke adta át a közoktatás és nevelés terén kiváló eredményeket elért dolgozóknak./mti/

-.-

bb.23. az egészséges táplálkozás hónapja somogy megyében

vid/ká/ra hgy

1976. november 3.

a korszerű táplálkozás tudnivalóiról tájékoztatják a közönséget a kaposvári dorottya szállóban, ahol szerdán megnyitották az egészséges táplálkozás hónapjának somogy megyei eseménysorozatát. a vendéglátó-és kereskedelmi szervek, állami gazdaságok, egészségügyi intézmények közreműködésével előadásokat tartanak, filmeket vetítenek, kóstolóval egybekötött kiállításon a helyes táplálkozás kialakításához adnak ötleteket. a háziasszonyok napján, gundel ferencnek, a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat szaktanácsadójának közreműködésével bemutatót rendeznek az egészséges ételek elkészítéséről.

a megye többi településén: siófokon, nagyatádon, baracson és marcaliban hasonló rendezvények lesznek./mti/

-.-

10.40/ra

-23-

Im 11-30

bb.24. ,,Érik,, a nád a velencei-tavon - november végén aratnak
vid/ká/ra hgy 1976. november 3.

megcsipte a dér a nádat a velencei-tavon. a hűvös éjszakák, a hideg hajnalok megsárgították a leveleket, de a betakarítással még várnak a teljes levélhullásig. a velencei nádgazdaság dolgozói úgy tervezik, hogy november végén kezdik meg a tó ter-
mésének betakarítását. a tervek szerint az idén hatszázezer ké-
ve nádat vágnak majd le, s ennek a felét nádszövetként, illetve tetőfedő nádként exportálják. a munkát csaknem teljes egészében gépesítik. a meglévő három pelikán betakarító gép mellé az idei télen újabb ötöt kapnak./mti/

--

bb.25. halálos közlekedési balesetek

tm/ra hgy 1976. november 3.

baranya megyében kővágószőlős külterületén illés ferenc 47 éves gépkocsivezető, pécsi lakos tehergépkocsival szabálytalan kanyarodás közben összeütközött a motorkerékpárjával már előzésben lévő katona györgy zsolt 21 éves eladó, pécsi lakossal. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. illés ferenc ellen a rendőrség eljárást indított.

somogy megyében nagyatád és berzence közötti utszakaszon peti sándor 31 éves autószerelő, csurgói lakos személygépkocsijával szabálytalanul előzött, és a menetirány szerinti baloldalon egy szabályosan haladó autóbussznak ütközött. peti sándor olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

--

bb.26. az országos takarékpénztár

s/ra hgy 1976. november 3.

központjában kifizették a 43.játékhét ötitalatos szelvényére jutó nyereménysszeget. a nyertes egy budapesti nyugdíjas, akinek négy gyermeke és öt unokája van. nyereményét takarékbetétben helyezte el./mti/

--

11.20/ra

-24-

11.12.50

bb.27. mesterséges tó maconkán

vid/ká/ra hgy 1976. november 3.

csaknem kétmillió köbméter víz befogadására alkalmas víztározót adtak át szerdán a nógrád megyei maconkán. a víztározó része a zagyva-tarna vízgyűjtő tározó rendszerének. mátra-
verebélynél már megkezdték és a jövő év közepére befejezik egy kétmillió-kétszázezer köbméteres mesterséges tó kialakítását. a harmadik tavat kisterenye fölött létesítik. a hárommillió-kétszázezer köbméter befogadóképességű tározó építését jövőre kezdik meg és még az v.ötéves tervidőszakban befejezik. a zagyva-tarna vízgyűjtő tározórendszerének elsődleges funkciója a nagy esőzések, hóolvadások idején a folyók tehermentesítése, emellett vízminőségvédelmi és részben ivóvíz előállítás célkat is szolgál./mti/

--

bb.28. a közlekedéspolitikai koncepció megvalósításáról tárgyalt a vas megyei tanács vb

vid/ká/ra hgy 1976. november 3.

a közlekedéspolitikai koncepció megvalósításának tapasztalatairól tárgyalt szerdán szombathelyen a vas megyei tanács vb. az 1968-ban elfogadott koncepció vas megyét érintő legfontosabb célkitűzései: a vasuti hálózat rekonstrukciója és a közuti közlekedés fokozott ütemű fejlesztése voltak.

a tanácskozáson többek között megállapították, hogy a megye közlekedése az 1968-1975-ös években koncepció helyes és reális célkitűzéseivel összhangban fejlődött. a máv 1969-1975. között 534 millió forintot fordított a megye vasutvonalainak fejlesztésére, a közlekedés javítására. a mostani tervidőszakban folytatják a vonalhálózat rekonstrukcióját. cell-dömölk-szombathely között a vasutigazgatóság legnagyobb forgalmi terhelésű vonalát korszerűsítik.

jelentős volt a fejlődés a személyszállításban, az áruforgalom azonban nem gyorsult kellően, a rakodás komplex gépesítését nem sikerült megoldani. a máv a következő időszakban folytatja a korszerű szállítástechnológiai módszerek elterjesztését.

/folyt.köv./

11.40/ra

-25-

11.13-

bb.28. / a közlekedéspolitikai ... folyt./ra

a közúti személyszállításról megállapították, hogy az autóbuszok számának növelése nem tartott lépést az utazási igényekkel. csúcsidőszakban nagy a zsúfoltság. a legnagyobb gond szombathely helyi közlekedésében, szentgotthárd térségében, továbbá a munkás- és diákszállítás területén jelentkezik.

a közúti áruszállításban nagyobb problémák nem merültek fel, a szállítási technológiák fejlődése azonban nem kielégítő.

a végrehajtó bizottság a tapasztalatokat értékelve fontos feladatként jelölte meg a közlekedés és szállítás színvonalának növelését, a vasutvonalak korszerűsítését, a vasúti és közúti járműállomány bővítését. felhívta a figyelmet többek között a szállítások koncentrálására, a közlekedési ágazatok közötti munkamegosztás, kapcsolat javítására./mti/

--

bb.29. felavatták a salgótarjáni autóbusz pályaudvart

vid/ká/ra hgy

1976. november 3.

felavatták a volán 2. számú vállalatának salgótarjáni távolsági és helyi autóbusz pályaudvarát. a szerdán átadott két létesítmény kivitelezésére összesen husz-és félmillió forintot fordítottak. a korszerű szolgálati-és szociális létesítményekkel, utas váróteremmel, utasellátó büfével felszerelt pályaudvar, valamint a helyi járat állomás ezerszáznyolcvan helyközi és helyi járat indításával és fogadásával naponta összesen mintegy kilencvenezer ember utazásának zavartalan lebonyolítását biztosítja./mti/

--

bb.30. felavatták a mátészalkai kórház száz ágyas pavilonját

vid/ká/ra hgy

1976.november 3.

szerdán dr.aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes - a megyei és a városi párt-és állami szervek vezetőinek jelenlétében - ünnepélyesen átadta rendeltetésének a mátészalkai városi kórház új 100 ágyas pavilonját. ezzel együtt új röntgent és kazánházat is kapott az intézmény. építésére mintegy 20 millió forintot költöttek, s a létesítmény rekord idő alatt készült el. a döntéstől az átadásig mindössze 11 hónap telt el. a beruházó, tervező és kivitelező példás együttműködésével a megtakarítás is tetemes.

/folyt.köv./

11.55/ra

-26-

13¹¹
14

bb.30. / felavatták ... folyt./ra

az új pavilonban belgyógyászati és gyermekosztályt képeztek ki. átadásával a 490 ágyas kórház többi osztályán enyhült a zsúfoltság./mti/

--

bb.31. ötven nap alatt a hazai cukoripar eddigi legnagyobb teljesítményét produkálta a szolnoki cukorgyár

vid/ká/ra hgy

1976. november 3.

az idény kezdete óta eltelt ötven nap alatt a hazai cukoripar eddigi legnagyobb teljesítményét produkálta a szolnoki cukorgyár. az egy milliárd forint költséggel korszerűsített üzemben naponta 500 vagon feletti répamennyiséget dolgoznak fel. október 30-án például 543 vagon volt a napi csúcs. három nappal később ezt is megtették: huszonnégy óra alatt 553 vagon répából vonták ki a cukrot.

a szocialista brigádok példás helytállásának tulajdonítható, hogy a jelentős létszámlhiány ellenére egyetlen óra sem esett ki a termelésből. szerdáig 3400 vagonnal több répát dolgoztak fel és 800 vagonnal nagyobb mennyiségű kész cukrot raktároztak. mint az elmúlt év hasonló időszakában. a gyár ötven napi mérlege: együttesen 24 ezer vagon répa került a főzőüstökbe és 2350 vagon kristálycukor készült a múlt évinél jobb minőségben. a gyártási idény várhatóan január közepéig tart, s az üzem mintegy 6300 vagon cukrot ad a népgazdaságnak./mti/

--

bb.32. a liszt kamarazenekar hangversenye szekszárdon

vid/ká/ra hgy

1976. november 3.

szerdán a szekszárdi diákoknak adott hangversenyt a budapesti liszt ferenc kamarazenekar, sándor frigyos vezényletével. az évszázadok zenéje című műsorban barokk és bécsi klasszikus szerzők műveit szóltatták meg./mti/

12.35/ra

--
-27

13¹¹
14

bb.33. időjárásjelentés

ra hgy

1976. november 3.

a meteorológiai intézet jelenti november 3-án, szerdán
13.00 órakor:

esős, szeles idő.

közép-európát dél, délnyugat felől enyhe, nedves levegő árasztotta el, ennek hatására itt folytatódik a csendes, erősen párás, többfelé ködös idő, az atlanti-óceánról nagy sebességgel nedves léghullámok haladnak a brit-szigeteken át nyugat-európa felé. vonulásukat borult, szeles, esős idő kíséri. a következő 36 órában az előbb említett óceáni levegő eléri, majd elárasztja a kárpát-medencét, ezért megnövekvő felhőzetre és eleinte nyugaton, majd másutt is esőre számíthatunk.

hazánkban kedden a dunántúlon borult, keleten felhős volt az ég, csak a tiszántúlon sütött ki 2-5 órára a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 8-10, máshol 11-17 fok között alakult. a délutáni-esti órákban délkeleten kisebb eső is esett, amelynek mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a hajnali órákra ismét sokfelé keletkezett köd, néhány helyről ködszitalást jelentettek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-8 fok között alakult. délelőtt erősen felhős, párás, helyenként ködös maradt az idő, egy-két helyen ködszitalás volt. a hőmérséklet 11 órakor a tartósan ködös helyeken csak 8-10, máshol 11-14 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 10,4 fok volt, 2.6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán : erősen felhős, párás, helyenként ködös idő, a dunántúlon esővel.

csütörtökön: borult idő, sokfelé eső. mérsékelt délnyugati, déli, csütörtökön többfelé megélénkülő, a dunántúlon megerősödő és nyugatira, északnyugatira forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 8-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél 132 cm, víz hő: 11,6 fok.

mai légnyomás: 757mm. /MTI/

12.50/ra

---28---

Am 13.20

bb.34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 3-án,
13.00 óráig:

ra se

1976. november 3.

1. november 7.
 2. hilton-szálló
 3. kisz-akció
 4. a tv-ifjúsági osztályának tervei
 5. állakerti hírek
 6. ólomkristály
 7. mangánbányászat
 8. csongrád megye telepei
 9. közművelődési intézmények vas megyében
 10. madárszámlálás
 11. libatenyésztés
 12. nyergesujfalu lakáselosztása
 13. áruházak építése
 14. nyugdíjasok az építőiparban
 15. juhászat
 16. belker.rendelet
 17. fogyasztási és ipari szövetkezetek együttműködése
 18. tv-képcső import
 19. cikóriafeldolgozás
 20. postai fejlesztés győr megyében
 21. számítástechnikai szeminárium
 22. maróthi-díjak
 23. egészséges táplálkozás hónapja somogyban
 24. nádaratás
 25. balesetek
 26. otp közlemény
 27. víztározó maconkán
 28. vas megyei tanács vb ülése
 29. autóbusz pályaudvar salgótarjánban
 30. új kórházi pavilon mátészalkán
 31. cukorgyártás
 32. liszt kamarazeneke
 33. időjárásjelentés
 34. hírjegyzék
- /mti/

.-

13.00/ra

-29-

Am 13.20

bb.35. ciprus szuverenitásáért - sajtótájékoztató a frankfurti szolidaritási világkonferenciáról

t/ró/fe/zs/ra hgy

1976. november 3.

nemzetközi szíkon biztosítani kell ciprus szuverenitását és területi sérthetetlenségét, el kell érni a különböző hadseregek és fegyverzetek teljes kivonását a szigetországból, s mihamarabb rendezni a menekültek ügyét - így lehetne röviden összefoglalni az nszk-beli frankfurtban megtartott ciprusi szolidaritási világkonferencia törekvéseit. a csaknem ötven ország és 17 nemzetközi szervezet képviselőinek tanácskozásáról - melynek alapvető célja az volt, hogy a szigetországra vonatkozó ENSZ-határozatokat következetesen megvalósítsák - dr. szilágyi béla, az obt alelnöke, d. káldy zoltán evangélikus elnökpüspök, a bvt elnökségének tagja és réti ervin, az obt tagja tájékoztatta az újságírókat szerdán az országos béketanácsnál.

elmondották, hogy plenáris üléseken és három albizottságban elemezték azokat a problémákat, amelyek gátolják az ENSZ-határozatok végrehajtását. egyértelműen, igen hangsúlyosan fogalmazódott meg, hogy a cipruson kialakult helyzetet nem lehet török-görög ellentétekkel magyarázni. a jelenlegi, igen súlyos állapot részben még a brit gyarmatosítás, ujabban pedig az imperialista politika következménye. teljes egyetértés mutatkozott meg abban is, hogy a ciprusi krízis nem vallási alapon robbant ki, tehát nem a mohamedán törökök és a keresztény görögök összekülönbözése, mint ahogy - és erre is határozottan rámutattak - libanonban sem vallási ellentétekről van szó.

a három albizottságban ciprussal összefüggésben az európai biztonsági értekezlet és a leszerelés kérdéseiről; a fegyverkezés elleni harc fontosságáról, valamint a közel-kelet, illetve a földközi-tengeri térségben kialakult helyzetről vaolt szó. a világkonferencián elhangzott felszólalásokból kitűnt: a résztvevők úgy látják, hogy nagyon sok a közös vonás a közel-keleti és a ciprusi válság között. az imperialista törekvések ellenére - amelyek ciprust katonai támaszponttá akarják kiépíteni - gondoskodni kell a sziget demilitarizálásáról, s a két közösség tárgyalása révén ciprus állami egységének fenntartásáról.

parlamenti képviselők közül hattagu bizottságot hívtak életre, hogy előkészítsék az európai országok parlamenti képviselőinek jövő évi - a ciprusi kérdés rendezésért megtartandó - konferenciáját. az előkészítő bizottság - amelynek magyar tagja is van - a tervek szerint januárban kezdi meg munkáját nicosziában. a világkonferencia nyolc okmányt fogadott el, köztük az ENSZ közgyűléséhez és az európai biztonsági konferencia záróokmányát aláíró 35 országhoz intézett üzenetet, valamint egy husz pontos akcióprogramot.

/folyt.köv./

13.25/ra

-30.

Dr 14.10

bb.35. / ciprus ... folyt./ra

összességében megállapítható, hogy a frankfurtban lezajlott tanácskozás hozzájárult a ciprusiak iránti szolidaritás erősítéséhez. a béke, a haladás erői nem nyugszanak bele abba, hogy a nato kész helyzet elé kívánja állítani a ciprusiakat, s a kormány közbenjárásától a világgözüvélemény folyamatos tájékoztatásáig és mozgósításáig minden eszközt megragadnak az igazságos rendezésért./mti/

--

bb.36. katonákat tüntettek ki

t/pr/pá/ra zs/ra hgy

1976. november 3.

a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulója alkalmából szerdán kitüntetési ünnepséget rendezett a honvédelmi minisztérium. a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében tartott ünnepségen megjelent borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, körösi györgy rendőrvézérőrnagy, belügyminiszter-helyettes, nagy györgy, a munkásőrség országos parancsnokának első helyettese és i.i. capov repülőaltábornagy, a szovjetunió hőse, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka magyarországi képviselőjének helyettese. ott volt a katonai tanács és a tábormoki kar számos tagja.

az elnöki tanács politikai és szakmai felkészültségük, a hadsereg fejlesztésében, harckészültsége növelésében huzamosabb időn át kifejtett kiemelkedő tevékenységük elismeréseként - a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulója alkalmából - vezérőrnaggyá nevezte ki dr. manninger jenő orvos-ezredest, sipula istván mérnök-ezredest, és schmidt istván ezredest.

nyolcan kaptak vörös csillag érdemrendet, harmincnégyen kiváló szolgálatért érdemrendet, s négyen részesültek a munka érdemrend különböző fokozataiban. a honvédelmi miniszter a magyar néphadsereg több tisztjét előléptette, illetve a haza szolgálatáért érdemérem különböző fokozataival, s honvédelmi érdeméremmel tüntette ki.

/folyt.köv./

13.30/ra

-31-

Dr 14.15

bb.36. / katonákat ... folyt./ra

az előléptetéseket, kitüntetések czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter nyújtotta át.

a kitüntetetteket az mszmp központi bizottsága, s a minisztertanács nevében borbándi János üdvözölte./mti/

--

bb.37. nemzetközi pedagógiai tanácskozás kezdődött a kommunista nevelésről

dg/zsu/zs/ra hgy

1976. november 3.

kétnapos nemzetközi pedagógiai tanácskozás kezdődött szerdán budapesten, az országos pedagógiai intézetben. a kommunista nevelés című nemzetközi kutatási téma szakértőinek III. tanácskozásán, Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, az NDK, a Szovjetunió és hazánk szakemberei vesznek részt. Dr. Szarka Józsefnek, az OPI tudományos igazgatójának megnyitóját követően a résztvevők a pedagógiai tudományos kutatási együttműködés munkaformáit, tartalmi és szervezeti kérdéseit vitatták meg. Csütörtökön a neveléstudomány terminológiai problémái, a nevelés elméletének és gyakorlatának viszonya, kölcsönhatása szerepel napirenden./mti/

--

bb.38. a francia testvérpárt pártmunkás küldöttségének látogatása

s/zs/ra hgy

1976. november 3.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 27 - november 3 között hazánkban tartózkodott a francia kommunista párt pártmunkás-küldöttsége Joseph Trehelnek, az yvelinnes-i pártbizottság titkárának vezetésével.

a nagyüzemi pártaktivistákból álló öttagú küldöttség tanulmányozta az mszmp üzemi szervezeteinek tevékenységét, az üzemi pártmunka elvi és gyakorlati kérdéseit.

a küldöttség látogatása során megbeszélést folytatott az mszmp kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztálya, a kb külügyi osztálya, valamint a budapesti pártbizottság vezető munkatársaival.

tanulmányutja befejeztével a francia küldöttség szerdán elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren Lendvai István, a kb osztályvezető-helyettese búcsúztatta./mti/

--

13.35/ra

-32-

ü 1430
m

bb.40. szovjet tudományos könyvek kiállítása

t/km/s/zs/ra hgy

1976. november 3.

ünnepélyes keretek közt nyitották meg szerdán a szovjetunió tudományos akadémia kiadója, a nauka tudományos könyvkiállítását a magyar tudományos akadémia székházának előcsarnokában.

szentágothai János, az MTA alelnöke megnyitó beszédében emléketetett arra, hogy a két ország tudományos akadémiai között rendkívül gyümölcsöző, sokoldalú kapcsolatok alakultak ki. Talvány nagy sikerrel mutatkozott be az akadémiai kiadó leningrádban, ahol több ezren ismerték meg a magyar és idegen nyelven megjelent tudományos műveket. A tudományos könyvkiállítások jól segítik a különböző nemzetiségű tudósokat, egymás eredményeik megismerésében. Az akadémia alelnöke utalt arra, hogy a nauka a világ legnagyobb tudományos könyvkiadója, kiadványai rendszeresen beszámolnak a szovjetunió akadémiai kutatóintézeteinek legfrissebb eredményeiről: a könyvek és a folyóiratokból az olvasók a legújabb tudományos eredményekről tájékozódhatnak.

/folyt.köv./

14.00/ra

-33-

hm 15-

bb.40. / szovjet ... folyt./ra

a tudományos könyvkiadásnak a társadalmi és természettudományi ismeretek követésében játszott szerepéről beszélt megnyitójában gennadij danilovics kókov, a nauka igazgatója. elmondta, hogy évente 2200 könyvet és 148 tudományos folyóiratot jelent meg a kiadó. a fölvonultatott 800 kötet azonban képet ad az érdeklődőknek a nauka sokrétű tevékenységéről.

a november 10-ig nyitvatartó kiállításon a látogatók megtekinthetik az szkp xxv.kongresszusát feldolgozó műveket az ürktatás eredményeiről szóló munkákat, népszerű tudományos sorozatokat, s megtalálhatók a magyarországgal foglalkozó kiadványok is.
/mti/

--

bb.41. kitüntetés

zsu/zs/ra hgy

1976.november 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa a magyar hanglezgyártó vállalat dorogi új hanglezgyárának felavatása alkalmából, a magyar zenekultura terjesztésében kifejtett munkássága elismerésül bors jenőnek, a magyar hanglezgyártó vállalat igazgatójának munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést pozsgay imre kulturális miniszter szerdán adta át./mti/ *(dr.)*

--

bb.43. művész házaspár üzemi kiállítása miskolcon

vid/ká/ra hgy

1976. november 3.

a miskolci művésztelepen élő és alkotó nagy gy.margit textilművész és férje, varga miklós szobrászművész kiállításon mutatják be alkotásaikat a miskolci pamutfonoda dolgozóinak. a művész házaspár összesen mintegy félszáz falitextilt és bronzszobrot-, valamint plakettet állított ki a szerdán nyílt tárlaton. a kiállítást dr.szigethy tiber, a gyár igazgatója nyitotta meg, méltatva az üzem valamint a képzőművészek együttműködésének jelentőségét./mti/

--

14.20/ra

-34-

15.40
hs

bb.42. jól haladnak az őszi mezőgazdasági munkák

t/jf/s/ie/ra hgy

1976. november 3.

az őszi mezőgazdasági munkákról tájékoztatta az ujságírókat szerdán dr.mészáros istván mém főosztályvezető.

elmondotta, hogy miután az esőzések következtében megkészt a növények érése, a szokásosnál későbbben kezdődhetett a betakarítás, viszont a rendelkezésre álló időt a gépekkel jól kihasználták, s így egész sor növénynél sikerült behozni az időjárás okozta lemaradást. közvetlenül a befejezés előtt áll a szója, és a napraforgó betakarítása, s márcsak néhány helyen ad munkát a szőlő és a gyümölcs szüretelése, szedése, valamint a zöldség betakarítása. gondot okoz ellenben, hogy a rizst eddig csak 60 százalékban aratták le, holott az elmúlt évben ilyentájt ez a munka már csaknem befejeződött. a késés a kedvezőtlen időjárás miatt következett be, és a termelők most mindent megtesznek, hogy biztonságba helyezték az értékes terményt. a kukorica is később ért be, s ráadásul még november első napjaiban is 30-35 százalékos, az átlagosnál jóval nagyobb a kukoricaszemek vizeitartalma. emiatt a fontos takarmánynövény termését szárítani kell. az országban mindenhol több műszakban dolgoznak a szárítóüzemek. várhatóan csak december elején fejeződik be a kukorica törése, de lehet, hogy ennél is tovább eltart majd a munka, ha ismét kedvezőtlené fordul az időjárás. a cukorrépa felszedését az elmúlt hetekben nem erőltették, hogy minél jobb termést érjenek el: arra számítottak, hogy a földben lévő növény az esőzéseket még „meghálálja”, ez valóban be is következett, ugyanis a növény cukortartalma kedvezőbb a tavalyinál, most azonban már nincs ok a várakozásra, az országban mindenütt teljes erővel dolgoznak a betakarítógépek és folyamatos a répa átvétele a cukorgyárakban is.

nagy munkát adott az elmúlt időszakban az őszi vetés, amely országszerte csaknem befejeződött. az őszi buza magja 30 ezer hektár kivételével már a földben van. az esőzések után a növények szépen kikeltek, erőteljesen fejlődnek. az átázott és fellaült talajt könnyebb volt szántani és a talaj elmunkálása, a magágy készítése is országszerte kifogástalan minőségű - mind ez előfeltétele a jövő évi jó termésnek. a hét végére várhatóan befejeződik a gabonavetés.

az őszi hetekben viszonylag kiegyensúlyozott az alkatrész-ellátás, néhány, főként régebbi traktortípushoz azonban egyes cseredarabok hiányoznak a telepekről. az üzemek egyre több nagytraktort vásárolnak, ezek szállítása a iii.negyedévében indult meg, s az erőgépek egyrésze már az őszi mezőgazdasági munkák csúcsideszakában munkába is állt./mti/

--

14.50/ra

-35-

15.40
hs

bb.45. budapestre érkezett az usa statisztikai szolgálatának vezetője

sl/pá/ra cz

1976. november 3.

Joseph W. Duncan, az egyesült államok szövetségi statisztikai szolgálatának vezetője szerdán budapestre érkezett. tárgyalásokat folytat Bálint József államtitkárral, a központi statisztikai hivatal elnökével. /mti/

--

bb.46. eskütétel

s/ra cz

1976. november 3.

Szerdán délelőtt Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke előtt letette a hivatali esküt Dr. Lévai Tibor, a legfőbb ügyész helyettese.

Az eskütételen jelen volt Rácz Sándor, az MSZMP KB osztályvezetője, Cséterki Lajos, az elnöki tanács titkára és Dr. Szijártó Károly legfőbb ügyész. /mti/

--

bb.47. befejeződött az immunológiai vándorgyűlés

vid-/ká/fé -cz

1976. november 3.

Szerdán Debrecenben befejeződött az orvostudományi egyetem és a magyar immunológiai társaság VII. országos vándorgyűlése. A háromnapos tanácskozáson elhangzott négy főreferátum és nyolcvan előadás elsősorban az immunokémiában elért hazai eredményeket összegezte.

A vándorgyűlés befejező napján kijelölték azt a tudományos szervező bizottságot, amely előkészíti az 1978. tavaszán Magyarországon megrendezendő IV. európai immunológiai kongresszust. /mti/

--

15.00/fé

-36-

15.50

bb 44. több mint 300 alkotás a szovjet filmek fesztiváljának műsorán - szovjet filmek és magyar újságírók baráti találkozója

t mir/tm zs bzs hgy

1976. november 3.

A hazánkban tartózkodó szovjet filmművész delegáció tagjaival találkoztak kedden az újságírók a szovjet kultúra és tudomány házában. A vendégeket Dr. Gombár József, a MOKÉP igazgatója köszöntötte, s beszámolt a november 4-től 17-ig tartó rendezvénysorozat programjáról.

A kéthetes fesztivál-program keretében az ország másfélezer mozijában több mint 300 szovjet filmet mutatnak be. Közöttük a szovjet filmművészet elmúlt 25 évének legértékesebb alkotásait. A műsoron ezuttal is szerepelnek olyan, a közelmúltban készült filmek, amelyeket először mutatnak be a hazai nézőközönség előtt. Ez utóbbiak sorában Szergej Mikaeljan izgalmas, társadalmi kérdéseket feszegető víva-drámáját, a prémiumot előzi meg a legnagyobb érdeklődés. Témája nem ismeretlen a magyar közönség előtt: az idén tévéjáték-változatát láthatták a nézők, néhány hete pedig egy ülés jegyzőkönyve címmel a nemzeti színház nagy sikerrel játszotta a darabot.

A fesztivál másik újdonsága Andrej Mihalkov - Koncsalovszkij Szerelmek románcja című lírai hangvételű kétrészes műve, amely a fiatalok érzelmeiről, a személyiség alakításának örömeiről, gondjairól szól. Ugyancsak először vetítik filmszínházaink Leonid Gajdajnak nősülni tudni kell című komédiáját, amely a szatíra eszközével három történet keretében vall a házasság ünnep- és hétköznapijairól. A Győzelem örökösei című alkotás pedig a szovjetunió katonai erejét mutatja be páratlanul érdekes dokumentum-felvételek segítségével: a filmben a vörös hadsereg utját kísérelhetjük nyomon „megszületésétől”, napjainkig.

Ujra vetítik filmszínházaink a cél kiválasztása, a Lombhullás, és a Derszu Uzala című filmeket, s imét bemutatják a világhírű szovjet filmrendező, Eisenstein Patyomkin páncélos című alkotását. A fesztivál idején a budapesti Gorkij Filmszínházban a Szergej Jutkevics neves szovjet filmrendező életművét bemutató, hét filmből álló sorozatot nézhetik meg az érdeklődők. A fesztivál műsora - a hagyományokhoz híven - a legkisebbeknek is tartogat meglepetést: varázs-sapka címmel filmszínházaink új színes mesesorozatot és számos más gyermek, illetve ifjúsági filmet vetítenek.

/folyt. köv./
15.10/bzs

- 37 -

16-

bb 47. /több mint 300 ... 1. folyt./bzs

a tájékoztatót követő baráti beszélgetésen a szovjet filmművész delegáció tagjai - szergej mikaelján, a prémium című film rendezője, irina kupcsenko, a szerelmesek románca című film szereplője, és valentyina tyelicskina a nőültni tudni kell című film egyik főszereplője - válaszoltak az újságírók kérdéseire. mikaelján, akinek a szovjet-norvég kooperációban készült így élt nansen című filmjét a magyar televízió is bemutatta, elmondotta, hogy jelenleg a lenfilm stúdió vezetőjeként új filmen dolgozik: a prémiumhoz hasonlóan ismét ugynevezett „termelési filmet”, forgat - ebben változatlanul azokkal a társadalmi konfliktusokkal és ellentmondásokkal foglalkozik, amelyek a termelés irányításával kapcsolatban merülnek fel.

valentyina tyelicskina a legnépszerűbb szovjet filmszínésznők egyike. 19 éves korában került a filmhez, s azóta 20 nagyobb produkcióban játszott jelentős szerepeket. irina kupcsenko terveiről szólva elmondotta: elsősorban a mai kortárs nőalakok megformálását tartja egyik legizgalmasabb feladatának.

a küldöttség részt vesz a szovjet filmek fesztiváljának jelentősebb eseményein. november 7-én, vasárnap érdekes találkozóra kerül sor az új tükör klubmoziban: a szovjet vendégművészek szocialista brigádok képviselőivel, valamint a prémium című film hazai, színpadi és tévéváltozatának szereplőivel, rendezőivel találkoznak. /mti/

--

bb 48. komlós tiber,

bzs -cz

1976. november 3.

a lapkiadó vállalat munkatársa tragikus hirtelenséggel 53 éves korában elhunyt. temetése november 8-án, hétfőn délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben /x. ker., kozma utca 6./ /mti/

--

15.15/bzs

- 38 -

16.5
Am

bb.39. dr.ijjas józsef kitüntetése

t/dc/zs/ra hgy

1976. november 3.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr.ijjas józsef kalocsai érseknek a magyar állam és a katolikus egyház közötti jó viszony fejlesztése érdekében végzett kimagasló tevékenysége elismerésül, 75. születésnapja alkalmából a béke és barátság érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést losonczy páál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál aczél györgy, a misztertanács elnökhelyettese, kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke.

a katolikus egyház képviselőjében dr.lékai lászló bíboros, esztergomi érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke vett részt a kitüntetésen. /mti/

--

Tó17⁰⁰

-38/a-

bb 49. oktatástechnológiai bázist avattak a pécsi
tanárképző főiskolán

vid/ká bzs -cz

1976. november 3.

a pécsi tanárképző főiskolán ünnepi ifjusági napot tartottak szerdán. ennek keretében rendezték meg a diákok ifjusági parlamentjét és avatták fel az intézmény új létesítményét. átadták a főiskola oktatástechnológiai bázisát, amely az unesco programja keretében és támogatásával működik. a pedagógusjelöltek két féléven át ismerkednek itt a különféle audiovizuális eszközökkel, megtanulják azok kezelését. a matematikai tanszéken felavatták az elektronikus számítógépet. a főiskola botanikus kertjében megnyitották a hallgatók és a látogatók előtt az új növényházat, ahol kétezer kaktuszfajt és kilencszáz szukkulens /nedvdus növény/ fajt helyeztek el. dunántul legnagyobb kaktuszháza ez, s az oktatás mellett az idegenforgalmat is szolgálja. végül ez alkalommal avatták fel a főiskola kollégiumának rádióstudióját is. /mti/

--

bb 50. tejüzemet avattak tiszafüreden

vid/ká bzs -cz

1976. november 3.

korszerű tejüzemet avattak szerdán tiszafüreden, a kiskörei vizlépcső épülő üdülőkörzetének központjában. a kuntej társulás/létesítményre - az állami támogatással együtt - 32 millió forintot fordítottak. a modern technológiai berendezésekkel felszerelt üzem naponta 25 ezer polipack csomag tejet bocsát ki; évente hétmillió liter tejet forgalmaz. ezenkívül tizenhatszagon trapista sajtot, továbbá nagyobb mennyiségű tejfelt, turót és vaját is gyárt.

a létesítményt andrikó miklós az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára adta át rendeltetésének. /mti/

--

15.20/bzs

- 39 -

16/7⁰⁰ 1 és a szolnok megyei tejipari vállalat közös beruházásában épült

bb.51. felhasználható: 16 órától!

általános iskolai kollégiumot avattak mezőkövesden

vid-/ká/fé -cz

1976.november 3.

a borsod megyei tanács kezdeményezésére, elsősorban az aprófalvas települések általános iskoláinak tehetséges diákjai számára több mint tízmillió forintos költséggel új kollégiumot építettek mezőkövesden. a korszerű diákotthonban százhusz felsőtagozatos osztályba járó fiút és leányt helyezhetnek el.

az új oktatási intézményt szerdán avatták fel./mti/

-.-

bb.52. felhasználható: 17 órától!

komszomolisták látogatása herenden és ajkán

vid-/ká/fé -cz

1976.november 3.

a bajkál-amur vasutvonal építésében résztvevő komszomolisták hazánkban tartózkodó küldöttségének egyik csoportja szerdán herendre és ajkára látogatott. a szovjet fiatalok felkeresték a fennállásának 150.éves évfordulóját ünneplő nagyhirű herendi porcelángyárat és megtekintették a porcelán muzeumot. a szovjet delegáció tagjai délután ajkára látogattak, ahol tájékoztatót hallgattak meg az iparmedence fejlődéséről, majd megtekintették az ólomkristályairól világhírű ajkai üvegyárat./mti/

-.-

bb.54. felhasználható: 18.30 órától!

magyar-lengyel barátsági nap magyarbánhegyesen

vid-/ká/fé -cz

1976.november 3.

szerdán a békés megyei magyarbánhegyesen a hazafias népfront megyei bizottsága, a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulója tiszteletére magyar-lengyel barátsági napot rendezett. a község művelődési házában tartott ünnepségen megjelent és felszólalt feliks allina, a budapesti lengyel kulturális központ igazgatóhelyettese./mti/

-.-

-40-

15.20/fé

61700

bb.53. felhasználható: 18 órától!

hangversenysorozat miskolcon

vid-/ká/fé -cz

1976.november 3.

a magyar zeneművészek szövetségének észak-magyarországi területi csoportja más intézményekkel közösen hangversenysorozatot indított miskolcon. a hangversenyek célja többek között a fiatal alkotóművészek műveinek bemutatása.

az első hangversenyre szerdán miskolcon, a ii.rákóczi ferenc megyei könyvtár előadótermében került sor. a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola kihelyezett tagozatának hallgatóiból alakult kamaragyüttes mutatta be műsorát./mti/

-.-

bb.57. tovább bővül bács-kiskun megye közművelődési intézményhálózata

vid-/ká/fé -cz

1976.november 3.

kecskeméten szerdán ülést tartott a bács-kiskun megyei tanács közművelődési bizottsága. az ülésen egyebek között megvitatották a közművelődéspolitikai határozatok végrehajtásával kapcsolatos további feladatokat. mint megállapították: a megyében az utóbbi években jelentősen fejlődtek a közművelődés alapvető tárgyi feltételei, s e folyamat az v.ötéves tervben is tovább tart. 1980-ig több mint nyolcvan millió forintot költenek újabb intézmények létesítésére, a régiek korszerűsítésére, bővítésére. kecskeméten megkezdik az új megyei könyvtár építését, továbbá végleges helyet kap majd a megyei levéltár és felépül a kerámia stúdió. három városban kiskunhalason és kalocsán, városi művelődési központokat létesítenek. többcélú, komplex művelődési intézmények építését tervezik kecelen, soltvadkerten és kecskemét egyik új lakónegyedében./mti/

-.-

-41- / kiskunfélegyházán,

61700

bb 56. kórházavatások a hétvégén

i ro/fe/ny zs -cz

1976 november 3.

a legmodernebb gyógyító felszerelésekkel ellátott gyermekosztályt adnak át pénteken a miskolci megyei kórházban. a 386 ágyas részleget 165 millió forintos költséggel építették fel.

szombaton avatják nagyatád kórházát: a mintegy 295 millió forint költséggel épített új egészségügyi intézményben 128 ágyas belgyógyászati részleg, 96 ágyat és 8 ugynevezett intenzív ágyat számláló sebészet és 60 ágyas csecsemő és gyermekosztály áll majd a gyógyítás szolgálatában. a nagyatádi kórházban ezen kívül fül-orr-gége osztály, ideggyógyászat, elmeosztály és 6, ugynevezett post operatív ágy biztosítja a legcélszerűbb gyógyító eljárások alkalmazását. a kórház egyik szintjén 17 munkahelyes rendelőintézetet is építettek. a tervek szerint 1977-ben az 54 ágyas krónikus elmeosztály további száz ágyat kap majd./mti/

--

bb 58. szovjet technika a mecsek bányászatában

vid/ká/ny -cz

1976 november 3.

a baranyai magyar-szovjet barátsági hét szerdai programjában pécsen, a tudomány és technika házában filmvetítéssel kísért előadáson ismertették a szovjet technika szerepét a mecsek bányászatában. a fegyveres erők klubjában borisz boriszovics ven-cenoszcev, az orvostudományok kandidátusa az orvos és a beteg kapcsolata a szovjetunióban címmel tartott előadást. ugyanitt került sor a prémium című szovjet film pécsi premier előtti ünnepélyes bemutatására. a barátsági hét jegyében egész napos program volt a pécsi pollack mihály műszaki főiskolán, ahol tudományos diákköri konferenciát tartottak, filmet vetítettek a szovjet-unió építészetéről, s a főiskola parkjában átadták a több ezer óra tarsadalmi munkával létesített sporttelepet./mti/

15.35/ny

--
-42-

16 1730

bb 55. szmbt küldöttség budapesten

tm/ny zs -cz

1976 november 3.

szerdán hazánkba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége vasziliy nyikolajevics golubjev főszerkesztőnek, az szkp központi revíziós bizottsága tagjának, az szmbt elnökségi tagjának vezetésével. a delegációt, amely az mszbt vendégeként részt vesz a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulójának ünnepségein, a ferihegyi repülőtéren nagy mária, az mszbt főtájkára fogadta. jelen volt i.v. szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője ./mti/

--

bb 60. befejeződött a szüret bács- kiskun megyében

vid/ká/ny -cz

1976 november 3.

véget ért a szüreti idény bács- kiskun megyében. a homokvidék kiterjedt szőlőültetvényeiről kevesebb szőlő került a présekbe az idén, mint tavaly. a szakemberek véleménye szerint az 1976-os évjárat rendhagyó az alföldi szőlőtermesztésben. fagykár más években is előfordult, de érlelő napfényből korábban nem volt hiány.

a jól kezelt nagyüzemi szőlőültetvényeken különböző vegyszerek alkalmazásával sikerült mérsékelni a kiesést. a kiskunhalasi állami gazdaságban például, megfelelő védekezéssel, minimálisra csökkentették az esőzés okozta szőlőrothadást. a bajai állami gazdaság vaskuti vörösborkombinátja megtelt az idén. egyes magasművelésű táblákon 180-200 mázsa hektáronkénti termést szüreteltek a vörösbort adó oportóból és kékfrankosból. a minőség javítására nemcsak vörös fajták termését érlelték héjukon, de a fehérekét is, hogy illatosabb, szebb színű bort nyerjenek./mti/

--

15.50/ny

-43-

16 1730

bb 59. vízművet avattak kalocsán

vid/ká bzs -cz

1976. november 3.

elkészült a kalocsát és a tőle délre fekvő öt dunamenti községet ellátó kistérségi vízmű. a kommunális létesítményt szerdán avatták fel. ezzel megoldódott bácskiskun megye dunamenti településeinek legnagyobb gondja, a vízhiány. az új kistérségi vízmű a dunaparti kutakból csaknem 130 kilométer hosszú csővezetéken szállít napi tízezer köbméter jó ivóvizet a hat település lakóinak. a lakások 66,3 százalékát kapcsolták rá a vízvezeték-hálózatra. a létesítmény bővítését a következő években folytatják, s a várostól északra további öt községet kapcsolnak majd rá a vízműre.

egyidejűleg készült el, mintegy 26 millió forint beruházási költséggel, kalocsa szennyvíz-csatorna hálózata is. /mti/

--

bb 61. szocialista szerződés a szombathelyi lakás- és gyermekintézmények építésének meggyorsítására

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

szocialista együttműködési szerződést írt alá szerdán a szombathelyi városi tanács, a vas megyei beruházási vállalat, a győri tervező vállalat, a mélyépítési tervező vállalat és a vas megyei állami építőipari vállalat a szombathelyi lakás- és gyermekintézmények építésének szervezettebbé tételére, meggyorsítására. pontos határidővel meghatározták feladataikat az ötödik ötéves tervben paneles házigyári technológiával készülő 2600 lakás építésének előkészítésében, tervezésében és kivitelezésében. a technológia - amellyel a szombathelyi házaknak már több mint ötven százaléka készül - iparosítottága olyan foku, hogy csak folyamatos építése gazdaságos. a területelőkészítés, a műszaki tervezés, a kivitelezés, tehát a teljes beruházási folyamat során szigorú összhangban dolgoznak a szerződő felek.

/folyt. köv./

15.40/bzs

- 44 -

bb 61. /szocialista ... 1. folyt./bzs

a szerződés másik témája a vázszerkezetű kommunális tervcsalád szombathelyi alkalmazása, ami egyúttal új építési technológia bevezetését jelenti a városban. a szintén magas színvonalon iparosított építési móddal ebben a tervidőszakban 160 bölcsődei, 500 óvodai hely és két 16 tantermes iskola épül a megyeszékhelyen. az építkezések fő színtere az új oladi városrész, a nyugat-magyarországi város északnyugati részén.

a szocialista együttműködési szerződés szerint az „ötök”, rendszeresen értékelik vállalt feladataik teljesítését. nehézségek esetén azonnal intézkednek az akadályok elhárítására. /mti/

--

bb 62. megkezdődött a gyújtógyertya-gyártás a veszprémi bakony művekben

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

a veszprémi bakony művek új, 1200 négyzetméteres üzemcsarnokában megkezdődött a gyújtógyertya-gyártás, s ezzel befejeződött a budapesti gyújtógyertya gyáregység letelepítése. több mint 12 millió forintos költséggel a régi berendezések felhasználásával rendezkedett be a veszprémi gyár a gyújtógyertya gyártására, amelyből a tervek szerint 1977-ben már 3 millió darabot állítanak elő. a következő ötéves tervben tovább bővítik majd a termelést, és újabb üzemszék építésével évi 5 millióra emelik majd a gyújtógyertya-előállítását. /mti/

--

bb 63. a panamai köztársaság

tm zs bzs -cz

1976. november 3.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke, táviratban üdvözölte demetrio basilio lacas köztársasági elnököt és omar torrijos herrera miniszterelnököt. /mti/

15.45/bzs

- 45 -

bb 64. szolnok megyében befejeződött a buza vetése -
131 ezer hektáron került földbe a kenyérgabona

vid/ká bzs -cz

1976. november 3.

szolnok megyében, hazánk legnagyobb gabonatermő táján, szerdára befejeződött a 131 ezer hektáron a buza vetése. a hatalmas buzatáblák több mint felén már szépen zöldell a növény. a tsz-ek és állami gazdaságok jól szervezett munkával, kettős és nyújtott műszakkal pótolták az esős időjárás okozta késedelmet. a feszített munkatempó mellett is nagy figyelmet fordítottak a minőségre. a jól előkészített magágyba nagy terméshozamu buzafajtákat vetettek és hektáronként - a talaj tápanyagtartalmától függően - 250-300 kiló vegyes műtrágyát adagoltak. szolnok megyében a szántóterület 33 százalékán termelik a kenyérnek valót. a vetésterület fele a tiszaföldvári iparszerű buzatermelési rendszerhez tartozik. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 29. sz. hírünk /felavatták a .../ 6. sorától a szöveg helyesen:

... valamint a helyi járási állomás, naponta összesen mintegy kilencvenezer ember utazásának ...

/mti/

--

bb 65. magyar-szovjet barátsági napok heves megyében

vid/ká bzs -cz

1976. november 3.

egerben szerdán ünnepélyesen megnyitották a magyar-szovjet barátsági napok heves megyei eseménysorozatát.

a következő héten megyszerte több mint száz rendezvényre kerül sor. kiállításokon szemléltetik, ankétokon, baráti találkozók, ünnepi gyűléseken méltatják a szovjetunió fejlődését, a magyar és a szovjet nép testvéri barátságát. a rendezvényeken fontos szerepet kap heves megye és a csuvas aszszk közötti testvérkapcsolat.

/folyt. köv./

16.00/bzs

- 46 -

bb 65. /magyar-szovjet barátsági ... 1. folyt./bzs

szerdán az egri gárdonyi géza színházban szovjet írók műveiből, a ho si minh tanárképző főiskola épületében szovjet-ukrajnáról nyitottak kiállítást. az egri tizes számú általános iskolában a szovjetunió gazdasági, tudományos és sportéletét szemléltetik. a kiszöv egri székházában baráti találkozót rendeztek szovjet turistákkal, a ho si minh tanárképző főiskola kollégiumában pedig szovjet tanárokkal találkoztak a főiskola hallgatói.

gyöngyösön szovjet könyv- és bélyegkiállítás nyílt. visontán, a gagarin hőerőműben a szovjetunió népeinek életét, fejlődését bemutató kiállítás megnyitásával kezdődött a barátsági hét programja. /mti/

--

bb 66. baromfitenyésztők és -feldolgozók tanácskozása
békéscsabán

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

szerdán a baromfifeldolgozó vállalatok trösztje és a békéscsabai baromfifeldolgozó vállalat a tenyésztő és feldolgozó szakemberek részvételével tanácskozást rendezett békéscsabán az ország baromfihus-ellátásáról. az értekezleten résztvett szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke és dr. tóth mátyás, a tröszt vezérigazgató-helyettese is.

ulbert istván, a békéscsabai barnevál igazgatója elmondta, hogy a vállalat ebben az évben 3000 vagon baromfit, 100 millió tojást, 80 vagon nyulat, 20 vagon galambot vásárolt fel; a gyáregységek pedig ebben az évben 3100 vagon árut dolgoznak fel.

a technológiai rekonstrukció alapján - a tervek szerint - mintegy 200 vagonnal több baromfihúst tudnak adni a népgazdaság „asztalára”, az v. ötéves terv végén. /mti/

--

16.05/bzs

16.12.50

- 47 -

bb 67. a szovjet komszomol-küldöttség székesfehérváron

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

a bajkál-amur vasutvonal építőinek komszomol-küldöttsége szerdán székesfehérváron, a vörösmarty termelőszövetkezetbe látogatott. a vendégek megtekintették a mezőgazdasági nagyüzem baromfifarmját, állattartó telepét, és a fiatal tsz-tagok munkakörülményeivel, a termelőszövetkezet kiszervezetének munkájával ismerkedtek. /mti/

--

bb 68. könyvkiállítás

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

politikai könyvkiállítás nyílt szerdán székesfehérváron, a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán a kossuth könyvkiadó elmúlt öt évi „termés,-éből. ez volt egyben a politikai könyvnapok fejező megyei megnyitója. /mti/

--

bb 70. losonczy pál,

zs bzs -cz

1976. november 3.

az elnöki tanács elnöke az unesco megalakulásának 30. évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte a szervezet közgyűlésének ünnepi ülését, amely a nairobi kenyatta konferencia központban tartja ülészakát. /mti/

--

bb 71. a magyar partizán szövetség

zs bzs -cz

1976. november 3.

meghívására budapestre érkezett a szovjet veterán-szövetség küldöttsége u.k. agatov nyugállományú vezérőrnagy, a szövetség nemzetközi bizottsága magyar szekciója ^L vezetésével. a delegáció tagjai f.v. akulisnyin nyugállományú ezredes, a szovjetunió hőse és v.v. nikolszkij nyugállományú határőr ezredes, a szövetség munkatársai. mindhárman résztvevői voltak a magyarország felszabadításáért vívott harcoknak. /mti/

16.10/bzs

--

- 48 -

^L vezetőjének

10/12/80

bb 69. dorogon felavatták az ország első komplett hang-
lemezgyárát

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

szerdán új hanglemezgyárát adták át rendeltetésének dorogon. az avató ünnepségen résztvett

mokri pál, a komárom megyei pártbizottság első titkára és vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára.

pozsgay imre kulturális miniszter mondott avató beszédet. hangsúlyozta, hogy hazánk világviszonylatban is rangos zeneművészeti élete indokolta és teremtette meg az alapját a magyar hanglemezgyártás számottevő fejlesztésének. ennek jegyében épült a dorogi gyár, amely berendezéseit, technológiáját tekintve európai rangú létesítmény. ez az üzem jelentős gazdasági, kereskedelmi vonatkozásain kívül közművelődési céljainkat is jól szolgálja. létesítésével jobb lehetőséget teremtünk a tömegek zenei igényeinek kielégítésére és külföldön is az eddigénél többen ismerkedhetnek meg zeneművészeinkkel. elismeréssel szólt a miniszter arról, hogy a hanglemezgyártó vállalat a komárom megyei és dorog nagyközség vezetőinek támogatásával az eredetileg tervezett összegből két év alatt és az előírt határidőre építette fel az új gyárat, amely a tervezettnél értékesebb és nagyobb kapacitással készült el. a kivitelezésben dicséretre méltó teljesítménnyel dolgoztak a dorogi szénbányák szolgáltató üzemének munkásai.

a dorogi gyár létesítésével új fejezet kezdődött a magyar hanglemezgyártás történetében. tulajdonképpen ez az első komplett hazai hanglemezgyár. a hanglemezgyártó vállalat ugyanis mostanáig nem gyártott lemezeket, csupán felvételeket készített és forgalmazott. a galvanizálást, a préselést, a csomagolást a villamosszigetelő műanyaggyár egyik egységében végezték. kapacitás hiányában az egyik fontos műveletet svédországban csináltatták. elsősorban ez volt az oka annak, hogy bár az utóbbi néhány év alatt a komolyzenei hanglemez-értékesítés csaknem négyszeresére, a tánczenei lemezeké több mint kétszeresére nőtt, gyakran hiánycikk volt belföldön és külföldön is a keresett magyar hanglemez.

/folyt. köv./

16.15/bzs

- 49

10/18/80

bb 69. /dorogon ... 1. folyt./bzs

a dorogi új gyárban teljes technológiai rendszerben történik a hanglemezzgyártás. a ma ismert legkorszerűbb berendezéseket szerelték fel. már hosszabb ideje üzemszerűen termelnek az új létesítményben, s így ebben az évben a tavalyinál egymillióval több, három és félmillió nagylemezt értékesítettek. az idén 60 művészlemez újdonságot hoznak forgalomba. jövőre már 4,2 millió nagylemez kerül ki a dorogi gyárból, a következő években tovább fokozzák a termelést. az ötéves terv minden évében 20 százalékkal növelheti tőkés exportját a magyar hanglemezzgyártó vállalat. megkezdtek a műsoros magnókazetták, hangszalagok készítését is. az 550 dolgozót foglalkoztató új gyár eredményes munkáját bizonyítja az is, hogy a vállalat kollektívája az 1976-os évet olyan termelési és értékesítési eredménnyel zárja, amelynek elérését az új létesítmény beruházásának előkészítésekor 1981-82-re irányozták elő.

az avató ünnepségen pozsgay imre kitüntetéseket adott át a gyár dolgozóinak, építőinek. /mti/

--

bb 72. jelentés szolnokról

gg bzs -cz

1976. november 3.

mint már a sajtó, a rádió és a televízió közölte, kedden szolnokon a tóth ferenc utca 1-3. szám alatt gázrobbanás következtében a lakóépület harmadik és negyedik lépcsőháza összeomlott. 24 lakás megsemmisült, 16 lakás veszélyessé vált, amelyet szerdán a délutáni órákban lerobbantottak. a mentési és kárelhárítási munkálatok szerda délutánig folytak. a szerencsétlenség következtében petőházi imréné 37 éves házfelügyelő, barhács sándorné 34 éves kereskedelmi alkalmazott, dobos lászlóné 21 éves ktsz dolgozó, dobos judit öthónapos csecsemő, petőházi imre 14 éves tanuló, petőházi sarolta 13 éves iskolai tanuló, kocsis gyuláné 70 éves nyugdíjas, rigó annamária 10 éves iskolai tanuló, özvegy horvát józsefné 91 éves nyugdíjas, rimóczi jános 65 éves nyugdíjas, talmács alajos 66 éves nyugdíjas és csákdézső 62 éves nyugdíja meghaltak. a szerencsétlenség körülményeit a rendőrség szakértők bevonásával tovább vizsgálja, a mentési, romeltakarítási munkálatok folynak, amelyek eredményéről a lakosság tájékoztatást fog kapni. /mti/

--

16.20/bzs

- 50 -

bb 74. hazaérkezett a kndk-ból a magyar szakszervezeti küldöttség

sl gk bzs -cz

1976. november 3.

földvári aladárnak, a szot elnökének vezetésével a koreai szakszervezetek szövetségének meghívására október 26. és november 2. között szakszervezeti küldöttség tartózkodott a koreai népi demokratikus köztársaságban. szakszervezeti küldöttségünk megbeszéléseket folytatott kim guk hun-nal, a koreai szakszervezetek szövetsége elnökével és több más szakszervezeti vezetővel. látogatást tett ipari üzemekben, és barátsági nagygyűlésen találkozott a koreai dolgozókkal. a küldöttséget fogadta kim dong ju, a koreai munkapárt pb tagja, a kb titkára. a magyar szakszervezetek delegációja szerdán hazaérkezett. a küldöttséget a ferihegyi repülőtér timmer józsef, a szot titkára fogadta. jelen volt kim ze szuk, a kndk magyarországi nagykövete is. /mti/

--

bb 73. 25 éves a dunai vasmű - jubileumi aranygyűrűt kaptak a régi dolgozók

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

25 évvel ezelőtt, az öntőde első nyersvas-csapolásával avatták fel szocialista iparunk első nagy alkotását, a dunai vasműt. a jubileum alkalmából szerdán ünnepi megemlékezést tartottak a gyári klubban, ahol dr. szabó ferenc, a dunai vasmű vezérigazgatója méltatta a kohászati kombinát negyedszázados fejlődését. a dunai vasmű jelenleg 13 ezer dolgozót foglalkoztat, évente 1,1 millió tonna acélt termel és egymillió tonna hengereltárut állít elő. termékeiből 1976-ban csaknem 50 millió dollár értékű lemezt, vegyi anyagot és hajlított profilt exportál a tőkés országokba, és hasonló mértékben veszi ki részét a szocialista országok együttműködéséből.

az évforduló alkalmából kitüntették a dunai vasmű negyedszázados törzsgárda-tagjait, a 25 évi munkáért járó aranygyűrűt 130 régi dolgozó kapta meg. további 53 aranygyűrűt pedig csütörtökön a 25 éves üzemfenntartási gyár-részleg jubileumi ünnepségén adnak át. /mti/

16.40/bzs

- 51 -

16.18.00

bb 75. gödöllői egyetemisták a bábolnai mezőgazdasági kombinátban - gépbemutatóval egybekötött tanácskozás az iparszerű kukoricatermelési rendszer gépeiről

vid/fm bzs -cz

1976. november 3.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát és a gödöllői agrártudományi egyetem három évvel ezelőtt együttműködési szerződést kötött annak érdekében, hogy kölcsönösen hasznosítsák egymás eredményeit. ennek a programnak a részeként, szerdán bemutatóval egybekötött tanácskozást rendeztek bábolnán, az egyetem gépesítési karának hallgatói részére. a magyar agrártudományi egyesület, a gödöllői egyetem, a kombinát és a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat rendezésében megtartott tanácskozáson részt vett Jan Sabik csehszlovák mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, valamint a még több vezető munkatársa is.

Dr. Burgert Róbert, a kombinát vezérigazgatója tartott előadást és válaszolt a fiatalok kérdéseire, majd megtekintették a közös vállalat helyi fajtakísérleti telepét. tájékoztatták a fiatalokat többek között arról, hogy az ikr legnagyobb hazai üzemi fajtakísérleteiben, az ország három különböző helyén 451 hibrid szerepelt az idén. térkép mutatatta be, hogy ehhez tíz ország, köztük Magyarország, 23 világhírű nemesítő intézetével, illetve cégével állnak kapcsolatban.

a gépbemutatón több érdekes, kevésbé, vagy egyáltalán nem ismert gépet is láthattak a jövő szakemberei. működés közben mutatták be azt a mintegy 20 féle berendezést, amelyek a kukoricaszár és a csutka hasznosítását segítik elő. ezeknek a melléktermékeknek a betakarítása fontos népgazdasági feladat. már az ismert eljárásokkal is - 1:2 szem-szár arányt figyelembe véve - hatmillió tonna kukoricaszárat lehetne országosan betakarítani. ez kétszer annyi, mint a fővetésű silók mennyisége.

Magyarországon most mutatták be első ízben azt az 5-soros Claas kukorica-csőtörő adaptert, amely a sorok között haladva, nem tiporja le a szarát és ezzel lehetővé teszi, hogy az eddigi 40-60 százalékkal szemben a kukoricaszár 80-90 százalékát hasznosítsák, még hozzá teljesen szennymentesen. mivel gyorsabban tud haladni, teljesítménye eléri a hatsoros adapter óránkénti tisztítás kapacitását. az ikr kezdeményezésére már tárgyalást folytat a Békéscsabai Mezőgépi Vállalat Orosházi Gyára az adapterek gyártására. a csőtörő licencét ugyanis már korábban megvették a Claas cégtől, és a négy, valamint a hatsoros adaptereket is itt készítik. a bemutató résztvevői megismerkedtek a lengyel gyártmányú bizon-gigant kombájnnal is, amelyet kísérleti célokra vásárolt az ikr./mti/

16.50/bzs

-.-
- 52 -

bb 76. a december 4. drótművek csapatzászlót adományozott a BM forradalmi készenléti rendőrezred miskolci zászlóaljának

vid-fm/mmé fm bzs -cz

1976. november 3.

Szerdán Miskolcon ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy a december 4. drótművek csapatzászlót adományozott a BM forradalmi készenléti rendőrezred miskolci zászlóaljának.

az ünnepségen megjelent Benkei András belügyminiszter, Dr. Bodnár Ferenc, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, Csányi Sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes és Dr. Ladányi József, a Borsod megyei tanács elnöke. ott voltak továbbá a miskolci nagyüzemek képviselői, a december 4. drótművek munkáskollektívájának küldöttei.

Dr. Imre Ferenc, a december 4. drótművek igazgatója ünnepi beszéd kíséretében adta át a csapatzászlót, amelyet a zászlóalj nevében Bálint Ferenc alezredes, zászlóalj-parancsnok vett át.

az ünnepség a zászlóalj diszmenetével ért véget. /mti/
-.-

bb 77. szabolcsban csökken a hasmenéses megbetegedések száma

i ró/gg zs bzs -cz

1976. november 3.

a Szabolcs-Szatmár megyei köjál jelentése szerint a Nyíregyházi hasmenéses megbetegedések száma az utóbbi napokban olyan mértékben csökkent, hogy a bevezetett járványügyi intézkedések nagy részét feloldották.

november 1-én már csak 16-an fordultak orvoshoz enyhe hasmenéses tünetekkel, a betegek döntő többségének gyógykezelése befejeződött. az előírt laboratóriumi vizsgálatok még folyamatban vannak. a közegészségügyi-járványügyi és gyógyító szolgálat összehangolt munkájának eredményeképpen sikerült a megbetegedések megyén belüli továbbterjedését megakadályozni, ennek ellenére fokozott figyelemmel kísérik a hasmenéses megbetegedések további alakulását. /mti/

16.55/bzs

-.-
- 53 -

10 R10

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 44. sz. hírünk /több mint 300 .../ 1. bek.
2. sorában a szöveg helyesen:

kedd helyett s z e r d a irandó

/mti/

--

bb 78. felavatták a dunamenti hőerőművet és a dunai
kőolajipari vállalat ii. beruházási szakaszának
létesítményeit - Lázár György ünnepi beszéde

vid-gö/fe fm bzs -cz

1976. november 3.

a nagy októberi szocialista forradalom közelgő év-
fordulója alkalmából szerdán százhalombattán felavatták a du-
namenti hőerőművet és a dunai kőolajipari vállalat ii. be-
ruházási szakaszában épült létesítményeket. a két beru-
házás ünnepélyes átadására százhalombattára látogatott
Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a
minisztertanács elnöke. ott volt dr. Székér Gyula, a mi-
nisztertanács elnökhelyettese. a vendégeket a dunai kő-
olajipari vállalatnál dr. Simon Pál nehézipari miniszter,
Cservenka Ferencné a pest megyei pártbizottság első tit-
kára, dr. Mondok Pál, a pest megyei tanács elnöke, vala-
mint a város és a két üzemóriás vezetői fogadták. ezután
dr. Bán Ákos, a kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgató-
ja az olajváros, majd Schiller János, a magyar villamos-
művek tröszt vezérigazgatója a hőerőmű építéséről, mun-
kájáról adott tájékoztatást.

a vendégek ezután megtekintették a DKV ii. beru-
házási szakaszában épült létesítményeket, majd felkeres-
ték a dunamenti hőerőművet. utközben, százhalombatta fő-
terén uttörők köszöntötték őket, majd a dunamenti hőerő-
műben Tóth István igazgató mutatta be az új létesítmény
két blokkját.

ezt követően az erőmű TMK csarnokában nagygyűlést
tartottak, amelynek elnökségében helyet foglaltak az üzem-
látogatáson részt vett vendégek, továbbá Bondor József épí-
tésügyi- és városfejlesztési miniszter, Herczeg Károly, a
szot főtitkár-helyettese, Méhes Lajos, a vasas-szakszerve-
zet főtitkára, Deák Gábor, a Kisz központi bizottságának
titkára.

17.50/bzs

- 54 -

/folyt. köv./

bb 78. /felavatták ... 1. folyt./bzs

ott volt dr. Václav Moravec, a csehszlovák szocialista köz-
társaság budapesti nagykövete, Ladislav Vodraska csehszlo-
vák kohó- és gépipari miniszterhelyettes, D. F. Novikov,
a Szovjetunió budapesti nagykövetségének gazdasági taná-
csosa.

Balázs Gézáné, a százhalombattai pártbizottság el-
ső titkára nyitotta meg a nagygyűlést, majd Lázár György mon-
dott ünnepi beszédet.

tolmácsolta a magyar szocialista munkáspárt közpon-
ti bizottsága, s a minisztertanács szívélyes üdvözlését
és jókívánságait, köszöntötte a hőerőmű és a kőolajfino-
mitó vezetőit, munkáskollektíváját, szocialista brigád-
jait, százhalombatta lakosságát. mint mondotta, a duna-
menti hőerőmű építésének teljes befejezése és a dunai kő-
olajfinomító első két ütemének megvalósítása

méltó ahhoz a szép hagyományhoz, ahogyan dolgozó
népünk nagy ünnepeire készül. ez alkalommal is elmondhat-
juk, hogy a jól végzett munka felemelő érzésével, új si-
kerekkel köszöntjük a nagy októberi szocialista forrada-
lom közelgő évfordulóját. hazánk iparának e jelentős szin-
helyén aligha kell külön hangsúlyozni, hogy mit jelent a
népgazdaság számára a Szovjetunióval, a KGST-vel folyta-
tott gazdasági együttműködés, hiszen a Szovjet földről ér-
kező nyersolaj, az integrációs program keretében létesült
barátság olajvezeték tette lehetővé azt is, hogy megépít-
sük a dunamenti hőerőművet és a kőolajfinomítót. a száz-
halombattai létesítmények megalkotása közben kézzelfogható
közelségbe került a szocialista gazdasági integráció min-
dennapos valósága. elvtársi egyetértésben, egymást segítve
dolgoztak itt a Szovjet, a csehszlovák, a német demokrati-
kus köztársaság-beli és a hazai vállalatok szakemberei,
ujabb meggyőző példát mutatva a gyümölcsöző nemzetközi
együttműködésre.

Lázár György a társadalmi és gazdasági építő-
munka előttünk álló feladatairól szólva kiemelte: a köz-
vetlen tennivaló most az, hogy ez évi népgazdasági tervünk
végrehajtásával minél jobb feltételeket teremtsünk az v.
ötéves tervben kitűzött célok eléréséhez.

17.55/bzs

- 55 -

/folyt. köv./

bb 78. /felavatták ... 2. folyt./bzs

az évközbeleni nem várt nehézségek ellenére biztatóak az eredmények a népgazdaság 1976. évi tervének teljesítésében. kibontakozóban vannak azok a gazdasági folyamatok, amelyek tartósan elősegíthetik öt éves tervünk legfőbb gazdasági céljainak elérését. a tervhez közelállóan alakulnak a termelés és elosztás arányai, számottevően javul a termelékenység, előnyösen változik az ipari termelés szerkezete, mérséklődött az egyensúlyhiány. midemellett gondjaink is vannak. közös erőfeszítéssel arra kell törekednünk, hogy tovább erősítsük a kedvező gazdasági folyamatokat, hogy meggyorsítsuk a népgazdasági tartalékok, a munkaidő, a gépek és berendezések kapacitásának jobb kihasználására, az energia- és anyagtakarékosság fokozására tervezett intézkedések végrehajtását.

gazdaságpolitikánk középpontjában a hatékonyság növelése, a minőség javítása, a munkatermelékenység emelése áll. ez érthető, mert népgazdaságunk abba a fejlődési szakaszba jutott, amikor a gazdaság növekedésének csak az intenzív fejlesztés lehet a forrása, ez pedig megköveteli a tudományos-technikai forradalom eredményeinek gyors és széles körű alkalmazását. a műszaki haladás meggyorsítása, az ehhez szükséges feltételek megteremtése, a korszerű eljárások meghonosítása mindenekelőtt a vezetés, a műszaki értelmiség feladata. gazdasági vezetőink, műszaki értelmiségünk többsége képes rá és vállalja, hogy megfeleljen ezeknek a követelményeknek. ők és a munkáskollektívák kezdeményező készségét, jó munkáját hirdeti, hogy az erőmű és a finomító a tervezettnél gyorsabban valósult meg, fejlesztési költsége pedig kisebb, mint amit e célra előirányoztunk. az üzembe helyezés rendben megtörtént és a termelési eredmények is megfelelnek az elvárhatónak. a dunamenti hőerőmű 1900 megawattos nagyságrendjével az ország erőművi össz-teljesítő képességének 41 százalékát adja. a dunai kőolajfinomító első két ütemének megvalósulása pedig lehetővé teszi, hogy már 1976-ban itt állítsuk elő az ország kőolajtermékeinek 75 százalékát.

a minisztertanács elnöke végül a szénbányászat jelentőségéről beszélt. mint mondotta, az utóbbi másfél-két esztendőben fontos elhatározásokra jutottunk és megkezdjük azoknak az intézkedéseknek a megvalósítását, amelyek biztosítják a szénvagyon teljesebb, jobb, gazdaságosabb kiaknázását, a szénbányászat dolgozóit joggal megillető anyagi és erkölcsi elismerés fokozását. /folyt. köv./
18.00/bzs - 56 -

10/19/76

bb 78. /felavatták ... 3. folyt./bzs

az v. öt éves terv tartalmazza azokat az előirányzatokat, amelyek szükségesek a működő bányák korszerűsítéséhez, bővítéséhez, a munkafeltételek javításához, a biztonság fokozásához. a kormány döntése alapján - a szovjetunió hathatós műszaki-gazdasági segítségnyújtásával - megkezdődtek az előkészítő munkálatok a dunántúli eocén szénvagyon kiaknázására, ami megteremti a lehetőséget egy nagy kapacitású hőerőmű megépítéséhez. emellett megfelelő erőt fordítunk a mecseki kokszolható szén bányászatának fejlesztésére is.

az ünnepi beszéd után Lázár György kitüntetéseket nyújtott át. a munka érdemrend arany fokozatát kapta hajdu Ferenc, a mélyépitő vállalat igazgatóhelyettese, koczka László, a vertesz üzemvezetője, kordis József, az erőmű- és hálózattervező vállalat igazgatója, máté Imre, az erőműberuházó vállalat főosztályvezetője, verle Győző, a dunamenti hőerőmű vállalat igazgatóhelyettese, wrchovszky Pál, a hőtechnika építő és szigetelő vállalat építésvezetője, v.m. Privalov villamoshegesztő, v.a. Davidov mérnök. a munka érdemrend ezüst fokozatát huszan - köztük két szovjet -, a bronz fokozatát pedig 30 - köztük egy szovjet - dolgozó kapta meg. a Kisz „barátságért”, érdemremmel két csehszlovák dolgozót, az ifjúságért érdemremmel hét, a Kisz érdemremmel pedig 9 dolgozót tüntettek ki. az ünnepség az internacionalé hangjaival fejeződött be.

x x x

százhalombattán, 1960-ban kezdték meg a dunamenti hőerőmű és a dunai kőolajipari vállalat objektumainak építését. a nagyszabású munkálatok gyökeresen megváltoztatták a táj arculatát; az üzemóriások mellett 13 ezer lakosú város épült. a beruházások megvalósítását a Kisz védnökségvállalással segítette. évente 35-40 „zöldutas”, levéllel, kommunista műszakok, társadalmi munkaakciók szervezésével járultak hozzá a tervezési, építési, szerelési munkák gyorsításához. százhalombatta várossá nyilvánítása óta - az idősebbekkel közösen - 12 millió forint értékű társadalmi munkával szépítették, gyarapították a fiatal települést.

/folyt. köv./
18.05/bzs

10/19/76

- 57 -

bb 78. /felavatták ... 4. folyt./bzs

az erőmű helyének kijelölésekor döntő szempont volt az olajfinomító és a duna közelsége, mert így kisebb költséggel oldhatták meg a tetemes mennyiségű fűtőanyag, valamint a generátorok hűtéséhez szükséges víz odaszállítását. az eredetileg 600 megawatt villamosenergia fejlesztésére tervezett erőműben, az első kapavágás után három évvel helyezték üzembe az első gépsort. az országnak azonban több villamosenergiára volt szüksége, ezért még az építkezés befejezése előtt az erőmű további 1290 megawatt kapacitású bővítését határozták el az illetékesek. hat, egyenként 215 megawatt teljesítményű blokk építését tűzték ki célul. bár ilyen nagyságú berendezések még nem készültek az országban, az első gépsort két év elteltével bekapcsolták az országos hálózatba. később különböző nehézségek akadályozták a munkát, s elmaradtak a határidők teljesítésével. a gyorsítási programról hozott határozat, a dolgozók munkalendülete, a szerelésben szerzett tapasztalatok eredményeként azonban nemcsak pótolták az elmaradást, de az utolsó blokkot már határidő előtt három hónappal vehették próba alá.

az ország legnagyobb erőművének tervezésében, építésében, szerelésében több mint 70 vállalat vett részt. a kazánokat a csehszlovákiai tolmácsi gyár, a turbinákat a láng gépgyár, a generátorokat a ganz villamossági művek szállította. az erőmű teljesen automatizált, egy blokkot egy szakember irányít. korszerűségére jellemző, hogy a hőtechnikai irányítást hazai gyártmányú számítógépek segítik.

százhalombattán június 20-án óta valamennyi blokk rendszeresen üzemel, s így a mintegy nyolc milliárd forintos beruházással készült dunamenti hőerőmű építése kitűzött határidőnél négy és fél hónappal korábban befejeződött.

a dunai kőolajipari vállalat építése az erőművel egyidőben kezdődött. története is hasonló. az ország megnövekedett kőolajtermék igényeinek kielégítésére még az első beruházási szakasz építésének befejezése előtt, 1968-ban született meg a döntés a feldolgozó kapacitás évi 5,5 millió tonnával történő bővítéséről.

/folyt. köv./

18.10/bzs

- 58 -

bb 78. /felavatták ... 5. folyt./bzs

a második beruházási szakasz megvalósítását sürgette az is, hogy a hőerőmű bővítése után az eddiginél nagyobb mennyiségű fűtőolajra lesz szükség. ezen kívül, amíg a tiszai finomító elkészül, a tiszai vegyi kombinát vegyipari benzinszükségletét is százhalombattának kell kielégítenie. ily módon a dkv közvetetten kapcsolódik az olefinprogramhoz.

a 7,2 milliárd forint költséggel megvalósult beruházás során 40 létesítmény épült. ezekben cseppfolyós gáz, a hőerőmű részére fűtőolaj, motorhajtó anyagok, speciális benzinek, petrokémiai alapanyagok készülnek. az építkezés nagyszerű példája a szovjet-magyar műszaki együttműködésnek. a technológiai üzemek többségének alaptervei szovjet tervező intézetektől származnak. ezenkívül hat üzem alaptervezéseit szocialista, elsősorban szovjet gyárak készítették. a második beruházási szakaszban készült el 927.000 köbméter befogadó képességű tárolótér is, ami lehetővé teszi azt, hogy egész évben egyenletes ütemben állithassák elő és tárolhassák a különböző évszakokban felhasználásra kerülő termékeiket.

hazánk legnagyobb kőolajfeldolgozó üzemének építése még nem fejeződött be. a beruházás már megkezdett harmadik szakaszában egyebek között olyan létesítmények épülnek, amelyekben az eddiginél jobb minőségű termékeket készíthetnek majd. többek között növelik a kénmentesített gázolaj, a csökkentett ólomtartalmu benzin gyártását, hogy az ezzel a hajtóanyagokkal közlekedő gépkocsik kevésbé szennyezzék a levegőt. /mti/

--

bb.80. puja frigyés előadása a fészekben

gk/zs/fé -cz

1976.november 3.

a művészeti szakszervezetek szövetsége szerda délután a fészek művészklubban rendezte meg a művészakadémia soron következő előadását. időszerű nemzetközi kérdések címmel puja frigyés külügyminiszter tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást, majd válaszolt a nagy számban megjelent művészek kérdéseire./mti/

--

18.25/fé

-59-

bb.79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

fé -cz

1976. november 3.

35. sajtótájékoztató a frankfurti szolidaritási világkonferenciáról
36. katonákat tüntettek ki
37. nemzetközi pedagógiai tanácskozás a kommunista nevelésről
38. a francia testvérpárt pártmunkás küldöttségének látogatása
39. dr. ijjas józsef kitüntetés
40. szovjet tudományos könyvek kiállítása
41. kitüntetés
42. jól haladnak az őszi mezőgazdasági munkák
43. művészpár kiállítása miskolcon
44. szovjet filmesek és magyar újságírók baráti találkozója
45. budapestre érkezett az usa statisztikai szolgálatának vezetője
46. eskütétel
47. befejeződött az immunológiai vándorgyűlés
48. elhunyt komlós tibor
49. oktatástechnológiai bázist avattak a pécsi tanárképző főiskolán
50. tejjüzemet avattak tiszafüreden
51. általános iskolai kollégiumot avattak mezőkövesden
52. komszomolisták látogatása herenden és ajkán
53. hangversenysorozat miskolcon
54. magyar-lengyel barátsági nap magyarbánhegyesen
55. szmbt küldöttség budapestben
56. kórházavatások
57. tovább bővül bács-kiskun megye közművelődési intézményhálózata
58. szovjet technika a mecsek bányászatában
59. vízművet avattak kalocsán
60. befejeződött a szüret bács-kiskun megyében.
61. szocialista szerződés a szombathelyi lakás- és gyermekintézmények építésének gyorsítására
62. megkezdődött a gyújtógyertya-gyártás a veszprémi bakony művekben
63. a panamai köztársaság
64. szolnok megyében befejeződött a buza vetése
65. magyar-szovjet barátsági napok heves megyében

/folyt.köv./

-60-

ab.79./ hirjegyzék ...folyt/fé

66. baromfitenyésztők és feldolgozók tanácskozása békéscsabán
67. szovjet komszomol-küldöttség székesfehérváron
68. könyvkiállítás
69. dorogon felavatták az ország első komplett hanglemezzgyárát /ahir második mondatát visszavontuk és új szöveget adtunk!/
70. losonczi pál távirata az unesco megalakulásának 30.évfordulója alkalmából
71. budapestre érkezett a szovjet veterán-szövetség küldöttsége
72. jelentés szolnokról
73. 25 éves a dunai vasmű - jubileumi aranygyűrőt kaptak a régi dolgozók
74. hazaérkezett a kndk-ból a magyar szakszervezeti küldöttség
75. gödöllői egyetemisták a bábolnai mezőgazdasági kombinátban
76. csapatzászló adományozás
77. csökken a megbetegedettek száma szabolcsban
78. avatási ünnepség százhalombattán /lázár györgy beszéde/
79. hirjegyzék/mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

gg bzs -cz

1976. november 3.

a meteorológiai intézet jelenti november 3-án, szerdán 19 órakor:

esős, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős, vagy borult idő, sokfelé esővel. megélénkülő, a dunántúlon időnként megerősödő délnyugati, nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 8-13 fok között. /mti/

--

-61-

Td1985

bb 82. megkezdődött a szovjet filmek fesztiválja -
diszeloadás az uránia filmszínházban

t mir/tr zs bzs -cz 1976. november 3.

a szovjet filmek fesztiváljának nyitányaként szerdán az uránia moziban diszeloadásra mutatták be szergej mikaeljan rendező alkotását, a prémium című filmet. a diszeloadás bemutatóján megjelent kornidesz mihály, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, pozsgay imre kulturális miniszter, továbbá politikai és kulturális életünk számos más vezető személyisége. képviseltette magát a szovjetunió budapesti nagykövetsége, és ott volt a szovjet filmművész delegáció, élén leonyid moszinnal, a szovjetunió állami filmbizottságának elnökhelyettesével.

a diszeloadásra szabó b. istván, a kulturális minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője mondott beszédet. méltatta a haladó hagyományokat ápoló szovjet filmművészetet, amely az emberi értékek, a társadalom és az egyén problémáinak elkötelezett elemzésével uttörő szerepet tölt be a szocialista-kommunista tudat kialakításában. e hagyományoknak köszönhető az a fokozott érdeklődés - mondotta -, melyben a magyar közönség részesíti a korunk ellentmondásosságának művészi ábrázolásában és megjelenítésében jeleskedő szovjet filmalkotásokat.

a közönség - amely nagy tapsal köszöntötte a szovjet filmdelegáció tagjait - tetszéssel fogadta, s lelkesen megtapsolta a bemutatott szovjet filmalkotást. /mti/
--

20.15/bzs

- 62 -

bb 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
- zárásig

bzs -cz 1976. november 3.

80. puja frigyos előadása a fészekben
81. időjárásjelentés
82. megkezdődött a szovjet filmek fesztiválja - diszeloadás az uránia filmszínházban
83. híregyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: halasi györgy,
koncz Antal

21.20/bzs

- 63 -

21.10 ✓